

# AREGCEL

Ára 3000 korona

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:  
VIII. KER., RÖKK SZILÁRD-UTCA 13  
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL  
TELEFONJAI: JOZS. 143-24, JOZS. 34-42

MEGJELENIK MINDEN HÉTFŐN REGGEL

Belföldi árá (csak vidékre) egy negyed  
évre 38.000 kor. Egyes szám ára 50 Groschen  
1,50 szokol, 1,20 lira, 1 francia frank

FELELŐS SZERKESZTŐ: LÁZÁR MIKLÓS

TELEFONOK VASARNAP DELUTANTOL  
REGGELIG: JOZSEF 3-30, JOZSEF 10-16

V. évfolyam

Budapest, 1926 augusztus 16.

33. szám

## Ma újabb, rajtaütésszerű nyomozást indít a rendőrség a csepeli löporkatasztrófa nyomtalanul eltűnt, egyetlen gyanúsítottjának elfogatására

### A legújabb vallomások szerint eldobott cigarettától vagy gyufaszáltól robbantak föl a csepeli löpörtárnák

### Ma délelőtt rekonstruálják a csepeli robbanást, hogy megállapítsák a szerencsétlenség igazi okát

(A Reggel tudósítójától.) A csepeli robbanás titkának felderítése közben a lapok már több ember letartóztatásáról írtak. Nagy izgalmat okoztak ezek a hírek, mert azt a híret keltezték, hogy a roppant pusztítást büncselekmény idézte elő. Vasárnap azonban a robbanás miatt már senkit sem tartottak őrizetben.

nincs senkisémet letartóztatva és most már az összes löpörtelepi munkások közül csak azt az egy külföldit keresik, aki a robbanás után nyomtalanul eltűnt a telepről.

A többi munkást mind kihallgatták és valamennyi alibit igazolt. A nyomozás munkája

vasárnap olyan adatokat is produkált, amelyek azt bizonyítják, hogy inkább gondatlanság történt, mint büncselekmény.

A rendőrség, ha még nem is vetette el teljesen a merénylet gyanúját, most már főképpen annak felderítésén dolgozik, hogy ki lehetett az a gondatlan ember, akinek szörnyű könnyelműsége ilyen óriási veszedelmet idézett elő. Az új adatok révén a nyomozás most már egyenes irányba terelődött. Erre vall az is, hogy

vasárnap délelőtt a főkapitányságon három-órás értekezlet volt,

amelyen Szeszlér Hugó főkapitányhelyettes, aki most a szabadságon levő Marinovich főkapitányt helyettesíti, továbbá Helényi Imre főkapitányhelyettes, a politikai osztály vezetője és a belügyminiszterium részéről dr. Boór Aladár miniszteri tanácsos, a belügyminiszterium rendőri főosztályának vezetője, továbbá Luky Lajos rendőrfőtanácsos, a detektívtestület főnöke és Gersik Lajos nyugalmazott rendőrfőfelügyelő, a főkapitányság hivatalos fejevetségének vezetője vettek részt. Az értekezleten, amely természetesen szigorúan zárt ajtók mögött folyt le, a hétfőn reggel meginduló nagyszabású nyomozás munkáját beszélték meg. Értesülésünk szerint

hétfőn már rajtaütésszerű nyomozás követi a széleskörű előzetes nyomozást.

A rajtaütéssel egyidőben hétfőn reggel a nyomozásnak még két érdekes eseménye lesz. Ugyanis

hétfőn reggel rekonstruálni fogják a robbanást és ugyanezenkor feltárják az első robbanási tölcsért.

A robbanás rekonstruálása azért vált szükségessé, hogy megállapíthassák, vajjon az a fölcsapódó láng, amelyet az örök a detonáció előtt láttak, csakugyan keletkezhetett-e olyan

emberek eldobott cigarettájától, akik nem juthattak a löporkamrák közvetlen közelébe. Meg akarják figyelni azt is, hogy az örök milyen helyzetből látták a robbanás előtti lángot és hogy látniok kellett-e okvetlenül, ha esetleg valaki közelített. Ezenfőül a próbarobbanásnál a kémiai jelenségeket is meg fogják figyelni. De szükséges a próbarobbanás azért is, mert fölmerült az a gyanu, hogy esetleg

a löpörtári műhelyek speciális óvó szőnyege

vihette talán egy eldobott cigarettát tüzet a löporkamrákig. Több olyan vallomás is van ugyanis, a rendőrség kezében, hogy a löporkamrák környékén az előző hetekben

láttak olyan embereket, akik a szigorú tilalom ellenére pipáztak vagy cigarettáztak.

Egyesek olyan vallomást is tettek, hogy hetekkel a robbanás előtt kérve könyörgöttek hozzátartozóiknak, hogy hagyjanak föl a veszedelmes dohányzással. Körülbelül öt-hat ilyen esetről tettek már jegyzőkönyvi vallomást a rendőrségen. A munkások, akiket szintén kihallgattak, természetesen tudni sem akarnak arról, hogy megszegtek volna a löpöraktár területére szóló szigorú dohányzási tilalmat és tény, hogy

olyan tanu még nem is jelentkezett, aki csakugyan látta volna őket a tilos helyen dohányozni,

sem olyan adat nincs, ami bizonyítaná, hogy ezek a munkások valóban bevitték volna dohányzószközeiket a tilalmas területre. Az említett vallomásokból most már arra következtetnek, hogy ha a robbanást megelőző napokon járhattak pipázó vagy cigarettázó emberek a löpöraktárak környékén, így könnyen lehetséges, hogy közvetlenül a robbanás előtt is járhattak a löporos vermek táján olyan ember, aki dohányzott. Ezt a föltevést megerősíti az a körülmény, hogy

a meg gondolatlan dohányzóknak nem is kellett egészen a löporos aknák közelében járnia,

hogy pipája vagy cigarettája robbanást idézhessen elő, mert a távolabbi munkahelyektől laza szőnyeg keskeny szőnyeg vezet a löpöraktárak felé és

ez a laza szőnyeg gyorsan közvetíthette a távolabbi eldobott cigarettára vagy gyufa tüzet a robbanó anyagokhoz.

A löpöraktár munkatermeiben az ilyen férc-

## A csepeli titok

Írtózatos volna, ha hinni tudnánk az újsághíreknek, a lappangó gyanunak, hogy ember, ki hozzánk hasonlóan néz, jár, hall és beszél, szándékosan dobta volna a tüzet, vagy vitte volna a gyújtószinórt a löpörtárak alá, az emberlakta Csepelen. Ahol egy sereg kémény sorakozik és alattuk, a két jókaró tenyér gyanánt illeszkedő háztetőktől védve reménykedik, pihen, duruzsol, álmodoz utca-szám az istenadta gyöngye kis emberi élet? Ahol iskola van, ártatlan lánykáknak, fiúcskáknak; ahol kórház van tehetetlen betegeknek; ahol rózsabőrű cseesemők nézik a bőlesőből a fényes ablakot és ahol a megszállott szívű jegyesek tapogatják egymás kezefejét és lesik egymás tükrös szeméből az Élet borravalóját, azt a gyorsan elúszó kis boldogságot. Ahol nem hivalkodnak paloták, ahol nem pompáznak egzotikumokkal a kertek, ahol nem suhannak az irigyelt öblös autók, ahol csak részletre vett biciklit tisztogatnak, ahol krumpli meg hagyma tenyész a falatnyi kertecskékbén, ahol csupa-csupa szegény ember él a sűrű munkáslakásokban. Hiszen ha ez a robbantás úgy sikerül, ahogy azt emberi, nem pokoli gonoszság tudatosan és szándékosan kitervezhette volna, akkor a legboldogtalanabb japán arányokban terpeszkedik előttünk a katasztrófa: rombadólt közlegeken át sítetereg a tüzvész és a halottak ezreit számolnánk és az összegezték, az összeroncsoltak tizezreit, akik koldulva borzasztanak az utcát életük végéig. Ki tette amit tett, ki akarta előidézni amit előidézhetett volna? Nem tudjuk az ilyen embert vagy embereket elemezni, felfogni, megérteni. Nem tudjuk még ma sem, a szörnyszertendők emberi adatait után, ezt a löporgyújtó pszichét elképzelni; még ha megkerül a tette, még akkor is vonakodunk elhinni majd hogy ember munkája volt ez az isszonyat. A háborúban is robbantottak és lángot és gyilkos gázt lövelltek egymás tömegébe az emberek. De az halalos kenyésszer volt és a szemben álló fenyegető ismeretleneknek szólt, akiket ellenségnek rendelt a végzet előlként. De hol van itt ellenség, akire löport kell írtózatunkban gyújtani, ki lehet itt az az ellenség e magára árvult kis hazában, ahol egy kegyeneren, egy sóhajon és egy reményen élünk, ahol az egytestvért és annak a gyerekét, a saját verét pusztítja, aki pusztítani kel és a maga kenyerét, a maga hajlékát pusztítja, aki ártalomra, kártevésre gerjed. Nem politika ez, nem társadalmi harc ez, ami az ártatlan életkre rohan; céltalan, üdvtelen örültség, amely csak butább nyomort és vakabb és süketebb gyűlölséget terem. De ha van, ha lehet ilyen salétromlehelletű düh a sötétben küzdő emberi társadalomban: az istenért soha alkalma ne legyen ezrek és százezrek és élő kertecskéket, házikókat mellékesen kiirtani a föld színéről. A rettenet, az önvédelem halalos löpora lakjon az emberektől messze, mint a hóhér. Vigyék menél meszebb az állam löporát az iparkodó, békés, reszketeg élettől. A munkásvilág makacsul emlegeti a szociális törvényalkotás súlyos hiányait Magyarországon. Sürgetik a munkás életének oltalmára, biztonságára teremtendő törvényeket. Ha lehet tanúlsága s ha volt valami sorsszerű feladata ennek a szerencsétlenségnek, legyen okulásunk leg-  
alább annyi Csepelből, hogy már öszszel szavazza meg a nemzetgyűlés a munkásvédelmi törvényeket, a löpörtárnákat pedig száműzzük a legnémbább néptelenségbe, hogy a fáradt kis házak álmatlansága soha többet ne bolygassa.

szőnyegét azért használják, hogy a munkaközben szerte hulló puskaporszemcsék ne kemény talajra essenek, mert az esetben, ha rátaposnak, a surlódás következtében könnyen robbanás történhet. Miután most már bizonyos, hogy a robbanás előtt többen is fölcsapódó lángot láttak, így valószínű, hogy

ez a láng esetleg a szőnyeg kigyulladásától származott.

Hogy ez valóban lehetséges-e, azt is meg fogják vizsgálni, a hétfői próbarobbantásnál. A robbantási szakértők jelenlétében a próbarobbantás helyén ugyanolyan szőnyeget fognak elhelyezni, mint amilyen a munkatermekben használtak. Ezekre finom rétegben puskaport szórnak és előbb egy cigarettavéget, majd egy gyufaszálal dobának el és így szereznek bizonyítékot afelől, hogy a vallomásokban említett szőnyeg révén eldobott cigarettavégtől vagy gyufaszálaltól eljuthatott-e a tűz a főrobbantás löporokmárákig.

A próbarobbantással egyidőben

hétfőn föltárják azt a löporokmárát is, amely először robbant.

Eddig ugyanis azt hitték, hogy ott történt az első robbanás, ahol a legnagyobb robbanási töléseret találták és miután itt nem mutatkozott semmi nyoma annak, hogy valamilyen gyújtószerszámmal okozták a robbanást, ezért történt, hogy eleinte elvetették azt a fölvetést, hogy büntény vagy gondatlanság történhetett. Ezt a megállapítást teljesen megdőntötte Loch Péter robbanási szakértő véleménye, amely szerint

a robbanás külső ok miatt történhetett.

Szendró Zsigmond, a rendőrség robbanási szakértője pedig magyarázatát adta annak, hogy a legnagyobb robbanási töléseret miért nem találták a büntény vagy gondatlanság nyomait. Szendró szerint ugyanis éppen ellenkezően, a legnagyobb robbanási töléser nem az első, hanem a legutolsó robbanás helye, mert a további robbanások betemették az első robbanás töléserét. Így

nem a legnagyobb robbanási töléserben, hanem a legjobban betemetett helyen kell keresni azt a kamrát, ahol az első robbanás történt.

Ezért most a rendőrség hétfőn Szendró Zsigmond utasításai alapján fölbontja a robbanási töléseret és rétegről-rétegre fognak eljuttatni ahhoz a töléserhez, ahol a legelső robbanás történt, hogy

itt keressék az esetleges bűnjelkeket.

A hétfőn meginduló nagyarányú nyomozásnál figyelembe veszik azt is, hogy — amint Csepelen beszélték —

öt nappal a robbanás előtt teljesen ismeretlen okból a Weiss Manfréd-gyár rézhen-germű-osztályán is történt robbanás.

Ennél a katasztrófánál a gyár üzemi gáz-tartálya explodált és egy munkás súlyosan megsérült. Ez a munkás a csepeli kórházban éppen a löporraktár robbanásának napján behalt sérülésébe. Most kutatni fogják, hogy

nincs-e valami összefüggés e korábbi robbanás és a löporraktár fölrobbanása között?

Valószínűnek tartják, hogy a robbanás hétfői rekonstrukciója és az első robbanási töléser földerítése olyan adatokhoz juttatja a nyomozást, amelyek a cigarettázó emberekről szóló vallomásokkal egybevetve, a hétfőre előkészített rajzautósszerű nyomozást már eredményhez fogja vezetni.

## Luttor Ferenc balatonfüredi plébános lesz Zadravetz tábori püspök utóda

(A Reggel tudósítójától.) A tihanyi Károly király emlékműpélya során a jelenlevő politikusok nagy érdeklődéssel beszéltek arról a hírről, hogy Zadravetz István tábori püspök fölmentése a legrovidebb időn belül megtörténik és helyébe

Luttor Ferenc dr. balatonfüredi plébánost nevezik ki.

Zadravetz, aki már ezidőszent sem teljesíti a tábori püspök funkcióit, Alva-Nagy ezredes-lelkész helyettesíti, azonban még az őz folyamán föltétlenül sor kerül Luttor kinevezésére. Luttor, aki most 40 esztendő, 28 éves korában lett pápai káplán, később Konstantinápolyban, majd Rómában a vatikáni levéltárban dolgo-

zott XI. Pius pápa mellett, aki akkor alkönyv-tárnok volt.

Innen a Burgba került

és később Veszprémben lett teológiai tanár. Tábori püspökké való kinevezését beavatott helyen biztosra veszik.

Kinevezése — hír szerint — már megtörtént volna s csupán azért állottak elő nehézségek, mert ezidőszent Magyarországon a főkegyúri jog gyakorlása szünetel, tehát a püspökké avatáshoz be kell várni a pápa jóváhagyását. Zadravetz István fölmentése után előreláthatóan

a római kongregációba kerül előadónak.

## A német császári acélsisakosok és a Hitler-gárda szétrobbantották vasárnap a Rajna-vidék megszállása ellen rendezett nagy kölni tüntetést

Berlin, augusztus 15.

(A Reggel tudósítójának telefonjelentése.) Szombatra és vasárnapra a saarvidéki egyesületek szövetsége és a rajnavidékiek birodalmi egyesülete hatalmas demonstrációt készített elő Kölnben, amelyre meghívták a politikai élet képviselőit és az egész külföldi sajtót. A demonstráció célja az volt, hogy

a még fennálló rajnavidéki megszállás ellen tüntessen

és a birodalmi kormányok a megszállás redukciójára vonatkozóan megindult tárgyalásait támogassa. A demonstráció minden várakozás ellenére

szélsőjobboldali propagandacéljává vált,

ami a legnagyobb mértékben diszkreditálta az egyesületek eredetileg hirdetett célját.

A saarvidéki egyesületek szövetsége fölvonultatta a rajnavidékiek birodalmi egyesületének tiltakozása dacára

a Stalheim- és Hitler-gárda

tagjait, akik vasárnap délután szétrobbantották a gyűlést. A Stalheim- és Hitler-gárdák tagjai a császári zászló alatt jelentek meg, ennek folytán a közvélemény rajnaiek lennének a tüntetésben való részvételről. Ugyanígy tettek a megjelent keresztény szak-szervezetek, akik szintén nem akartak a nacionalistákkal közösséget vállalni.

## Eltűntek

### „A Nép” esődtömegéhez tartozó ingóságok

(A Reggel tudósítójától.) Szombaton délben tartották meg „A Nép” esődtömegében az első esődválasztmányi ülést, amelyen fölsorolták a bejelentett követeléseket és fölolvasták a esődtömeges gondnok, harangtábi Nemes Dezso dr. jelentését. Az ülés első meglepetése az volt, hogy „A Nép” munkatársai közül mindössze csak Anka János, továbbá csak néhány kiadó-hivatali tisztviselő jelentette be követelését. Ezeket el is ismerték, de mert az egész szerkesztőség elmulasztotta a bejelentés határidejét, amely július 26-án járt le,

a szerkesztőség most már egy fillérre sem tarthat számon az egész esődvagyonból.

A tömeges gondnok jelentése szerint azonban a többi hitelező kildásai sem éppen rózsásak. Az egész esődvagyon legfőljebb 50—60 millió koronára becsülhető, viszont ez az összeg is bizonytalan, mert a esődtömeg adásai nem akarnak fizetni. A legmegdöbbentőbb, hogy a esődvagyon legjelentősebb és legbiztosabb része,

az összes ingóságok, „A Nép” szerkesztő-

ségi és kiadóhivatali berendezése és fölszerelése rejtélyes módon eltűnt.

A Stádium épületében ugyanis nem találtak a leltárba vett irógépeket, szőnyegeket, képeket és irasztalokat és ha ezek a tárgyak rövidesen elő nem kerülnek, a esődtömeges gondnok

kénytelen lesz bűnügyi följelentést tenni az ingóságok ismeretlen eltűntetési ellen.

Egyelőre a Stádiumnál keresik a holmikat, de máig eredménytelenül.

## Tulhalmozott raktár miatt uri divatcikkek mélyen leszállított árban

Külföldi gallér, Ia	..... K	15.000
Damaszt rayenadrág	..... K	60.000
Pouplin zefring	..... K	150.000
Hosszu hálóing	..... K	110.000
Selyem pouplining	..... K	175.000
Bambuszfogós selyemernyő	..... K	355.000
Crepe de chine nyakkendők	..... K	45.000

Schwarzenberg uri divatüzletében, VI. Teréz-kört 15 (Oktogon-tér)

## Megőrizendő Értésítés! Megőrizendő

Bauerne Kéz Erzsébet Leánynevelő Otthonában Budapest, VIII. Nepszínház-utca 22. szám, a beiratások augusztus 16-ára megkezdődnek. Fölvevők olyan vidéki ifjak, akik tanulmányukat a főváros különböző iskoláiban végzik. Ugyanett megnyitlik

Továbbképző és Iparművészeti tanfolyam

kiváló tanérok vezetésével. Beíratások, fölbemlakók, bejárók. Nyelvek, zene, torna, sáta, korreptálás, gondos körültekintő egyeni nevelés stb., stb. Elsőrendű ellátás. Kívánatra prospektus. Telefon: József 5-27

## TERÉZKÖRÜTI SZINPAD

Szenzációs  
reprizműsor!

Kezdeté 1/9

Telefon 65-54

## TÖKÉS GÉZA

## KISPIPA ÉTTERMÉBEN

VIII. Szentkirályi-utca 17

szendrőy árpád

ül a zongoránál

Polgári árak!  
Menü rendszer!

## „CYAN“-VÁLLALAT

József 16-65

IX. Lilliom-utca 14

Poloska. Molyirtás



— Táncnál jóízű nő nem tűri magán az izléstelen hónaljszöröket.

— Eltávolításukra az abszolút ártalmatlan

YESSIN CRÉMET

használja, mely a hajakat nyomban feloldja. Kapható minden szaküzletben, ára 45.000 korona. Ha valahol nem volna, forduljon a Yes Rt.-hez, Budapest 72, Postafiók 13

# NEM

áll módunkban tovább prolongálni: szerdán utójára kerül színre

## A szanszuzsi malom és Az ördögzuhatag

című két Fox világattrakció. Minden előadás külön látványossága Budapest legszebb színháza a csodásan restaurált

5, 1/8, 1/10 órákor

URANIA

# Lukács György

## Bethlen miniszterelnök fölszólítására kénytelen volt lemondani a páneurópai Unió magyar csoportjának elnökségéről

(A Reggel tudósítójától.) A páneurópai mozgalmától mindenütt a világon az engedelmesség politikájának, a társadalmi és gazdasági válság enyhülésének beköszöntését várják. Ezt bizonyítja az is, hogy a mozgalom élére minden kultúrállamban tekintélyes politikusok állanak, természetesen annak hangsúlyozásával, hogy egyszer és mindenkorra száműzik a sikert vesélyeztető napi politikát. Magyarországon Rainprecht Antal képviselő fáradhatatlan buzgalma szolgáltatta életre a páneurópai mozgalmat, amelynek élére a belső politikai ellentéteken fölemelkedve, Lukács György kormánypárti képviselőt állították. Mindenfelé nagy feltűnést fog kelteni A Reggel munkatársának az a megbízható értesülése, hogy

és az egész mozgalmától való visszavonulásra.

A miniszterelnök ezt az elhatározását azzal indokolta meg, hogy a páneurópai mozgalomban szerepet játszanak az októberista magyar emigránsok is, így elsősorban Vér Imrék köztársasági csoportja. Lukács György a miniszterelnök fölszólításának eleget téve,

már értesítette is Rainprecht Antalt, hogy lemond a páneurópai Unió magyar csoportjának elnökségéről,

Rainprecht pedig arra készül, hogy Bethlen gróf szabadságidejének letelte után fölkeresse a miniszterelnököt és személyesen igyekszik őt meggyőzni állásfoglalásának indokolatlanságáról, a pártpolitikai ellentéteken fölemelkedő és ebben az értelemben teljesen politikamentes páneurópai mozgalom nemes hivatásáról.

Bethlen miniszterelnök üzenet után szólította föl Lukács Györgyöt a magyar csoport elnöki tisztségéről való leköszönésre

## Molnár Sándortól, a Városi Színház tagjától félórával az esküvője után legjobb barátjával megszökött a felesége, Ács Ilonka kassai színésznő

(A Reggel tudósítójától.) Molnár Sándor, a Városi Színház egy fiatal tagja, egy héttel ezelőtt bejelentette a rendőrségnek, hogy felesége, született Ács Ilonka, kassai születésű színésznő, akivel augusztus 7-én kötött házasságot,

még aznap délután eltűnt lakásukról

és azóta hiába keresi mindenfelé, sehol nem tud nyomára akadni. A bejelentés után rövid idővel azonban Molnár Sándor megtudta, hogy

feleségét egy barátja szöktette meg s jelenleg is elrejtve tartja egy pestkörnyéki kis faluban.

A tragikomikus eset részletei a következők: Molnár Sándor 23 éves színész Beregi Oszkár turnétársulatával, amely bejárta az egész elszakított Felsőmagyarországot, elvetődött Kassára is és ott ismerkedett meg az önáta öt évvel fiatalabb Ács Ilonkával. Ács Ilonka a kassai állandó színtársulatnak volt tagja, jó módú családja is Kassán lakott. A fiatalok ismeretsége rövidesen meleg vonalommá fejlődött. Molnár nem is utazott tovább a Beregi-társulattal, amikor az kassai vendégzsepelését befejezte, hanem leszerződött a kassai társulathoz, amelynek Ács Ilonka is tagja volt. Körülbelül egy évig működött Kassán Molnár Sándor, azután visszatért Pestre, most már mint Ács Ilonka vőlegénye, hogy itt keresse elhelyezkedést magának. Sikeresült is leszerződnie Sebestyén Gézához és a Vár folyamán játszott is a Budai Színházban, most pedig a Városi Színház „Ember tragédiája” próbáin vesz részt. Amikor a maga részére sikerült szerződést szerezni, hozzálátott, hogy menyasszonyát is pesti szerződéshez juttassa, és azonban hosszú heteken át nem sikerült neki. Pár héttel ezelőtt azután Ács Ilonka Budapestre jött, egyrészt, hogy ittlétével megkönnyítse a szerződést, másrészt, hogy együtt legyen vőlegényével, akivel már különben is rövid időn belül meg akart esküdni. Molnár Sándor természetesen nagyon megörült menyasszonyának és Ács Ilonka is nagyszíriken érezte magát vőlegénye barátainak körében, akiknek Molnár Sándor bemutatta menyasszonyát. Ennek a társaságnak volt tagja Pál György Ráday-utcai vaskereskedő is, aki gyermekkorú jóbarátja volt Molnár Sándornak. A társaság tagjai természetesen udvarolgattak a csinos Ács Ilonkának és Pál György sem ma-

radt el a széptevésben a társaság többi tagjai mögött, semmi sem mutatta azonban, mintha Pálnak komolyabb szándékai lettek volna barátja menyasszonyával, annival is inkább, mintán Pál nő ember volt, akinek gyermeke is van, bár feleségétől különváltan él. Ács Ilonka párheti itt tartózkodása után a jegyesek elhatározták, hogy ha nem is tudnak megfelelő szerződést találni, most már nem várnak tovább és

megkötik a régen húzódó házasságot.

Ezt az elhatározásukat valóra is váltották és augusztus 7-én, szombaton délelőtt a szükséges okmányokkal és tanúkkal fölszerelten megjelentek a VIII. kerületi anyakönyvvezető előtt és ott házasságot kötöttek. Molnár Sándor az anyakönyvvezetőtől hazakísérte a feleségét és azután rögtön besietett a Városi Színházba,

## Apponyi Albert gróf összel indítványt terjeszt a nemzetgyűlés elő a titkos szavazás törvénybeiktatásáról

(A Reggel tudósítójától.) A tihanyi királyi-ünnepségen pattant ki a nemzetgyűlés őszi kampányának egyik készülő nagy szenzációja:

Apponyi Albert grófnak az az elhatározása, hogy a titkos választójog törvénybeiktatása érdekében indítványt fog a parlament elé terjeszteni.

Apponyi ugyan jól tudja, hogy a kormány, különösen most, amikor a választójogi törvényjavaslatot már megszavazta a Ház, aligha fogja indítványát azeptálni, a legutóbbi időközi választások tapasztalatai azonban mégis arra indítják, hogy a titkos szavazás kérdését újból fölvesse a parlamentben. Kétségtelen ugyanis, hogy a választási visszaéléseknek a mai viszonyok között egyedül orossága a titkos szavazás. Apponyi gróf tehát alkalmat akar keresni arra, hogy

a választási korrupció meleggáya, a nyílt szavazás ellen az új választások küszöbén még egyszer fölemelje az egész világon visszhangzó tiltakozó szavát

és a kormányra hátrón minden felelősséget, ha az új választások eseményei újabb rossz külföldi propagandát csinálnak az országnak. Apponyi gróf elhatározásáról nemcsak az el-

ahol próbára kellett jelentkeznie. Amikor este hazatért,

felesége helyett egy levél várta,

amelyben a fiatalasszony írja tudomására hozzá, hogy bizonyos függő ügyek elintézése végett hazautazott Kassára és kéri, ha ráér, menjen ki a vonat indulásához. Molnár Sándor, bár tudott feleségének elintézésére való dolgairól, mégis csodálkozott ezen a hírtelen elhatározáson, természetesen kiment a pályaudvarra, ahova azonban már a kassai vonat indulása után érkezett. Kénytelen volt tehát egyedül hazamenni és bolyongani abba, hogy felesége pár napig távol maradjon. Vasárnap azután megdöbbentő fölfedezésre jutott.

Tudomására jutott ugyanis, hogy felesége, illetve akkor még menyasszonya, állandó levelezésben állt gyerekkori barátjával, Pál Györggyel,

aki szombat délelőtt a házmester 10 éves kislányával levelet küldött barátja menyasszonyának. A kislány indiszkrétiót követett el, elolvasta a levelet és így elmondhatta Molnár Sándornak, hogy a levélben Pál György a következőt írta feleségének:

Drága szívem! Vasárnap délelőtt kecsival várlak a vonatnál. Csókol Gyuri.

Molnár Sándor azután megállapította, hogy felesége valóban elutazott a kassai vonatral, ezt azonban csak azért tette, hogy őt félrevezesse.

Miskolcon kiszállt a vonatból és visszatért Pestre, ahol már várta őt a pályaudvaron Pál György.

Molnár Sándor rögtön fölkereste barátját, aki azonban

tudni sem akart az egész ügyről.

Molnár azonban megtudta, hogy Pál a feleségét, aki csak azért ment hozzá feleségül, hogy mint esch állampolgár ezáltal megszerezze a magyar állampolgárságot és a kiutasítás veszélye nélkül zavartalanul élhessen együtt Pál Györggyel.

egy pestkörnyéki faluban rejtegeti.

Ezekután Molnár Sándor provokálta Pál Györgyöt, aki Molnár megbízottainhoz intézett leveleiben megtagadta a lovagias elgétélet.

Molnár Sándor erre abahagyta a kutatást elűnt felesége után és megindította ölene a válpórt. Ezzel a válpórtól fölléltotta a válpórtók gyorsasági világrekordját, miután mindössze félórás házasságot után indította meg a válpórt. Molnár Sándorné után most már csak nővere kutat, aki Kassáról jött le, hogy megtalálja a hűgát, Pál György azonban vele szemben is elárkózik minden fölvilágosítás elől és nem hajlandó elárulni, hogy hol rejtegeti Ács Ilonka 19 éves kassai színésznőt.

lenek, hanem az egész közvélemény örömmel fog A Reggel után értesülni, mert általános az a vélemény, hogy az Apponyi-féle választójogi indítvány fölött elrendelendő szavazás az egész kormányzati rendszer és a nemzetgyűlés kultúrvéjáról fog tanúbizonyságot tenni.

**Augusztus 22-én**  
este zárul az  
**Embervédelmi Kiállítás**  
Bétepődij: 6000 korona  
Bétepés csak a Hermína-utj kapunál  
Feltámasztótektetés: 07, 03, 05 és 44-es számú kecskón

**GOODRICH PNEU**  
AZ UTAK KIRÁLYA  
**SZILÁRD BÉLA**  
VI., Lázár-utca 14.  
(az Opera mögött)  
Telefon: T. 131-28

**Gyermeknyaralattás** és vallásos életmódra való nevelés  
Dr. Bände főorvosi-  
nál, Pestszentlőrinc. — Nyaralón Lillom-utca 32. szám.  
Williamson 40 percre a Rékustól. — Szoldi föltételek.

**Ne mulassza el kirak-  
táinkban meglekintent  
izléses és bkeminő-  
ségű uridivatickeink  
méltányos árait**  
**Vértés és Sebestyén**  
IV, Múzeum-körút 15

**Brillánsokat, gyöngyöket**  
és régi ékszertárgyakat Schmalczor Doná Károly-kürt 28. sz. (Köz-  
teljesértékben vásárol) ponti városház főknapunál

**Barberry raglán** és minden **felöltő** Részén  
más **felöltő** kapható  
Kiegészítő förtárlatát mérésük után készítik  
widner förtárlat, IV, Városház-utca 20. Telefon: 85-75

**Még csak 11 napig tart:** a kiállítás Steiner és Boros-  
cégnél, Erzsébet-körút 51. sz.  
(Royal-szálloda mellett), mely idő alatt az összes uridivatickek  
melyen leszállított árban eladattak  
Legfinomabb angol és egyéb külföldi nyulszőrkaipok darabonként 120.000 koronáért

## Walkó, Bud és Mayer miniszterek

vasárnap délben bizalmas tanácskozáson adtak új utasításokat a Prágába visszautazó magyar delegációnak

**A kereskedelmi és a földmívelésügyi miniszter nyilatkozik A Reggelinek a prágai tárgyalások biztató kilátásairól**

(A Reggel tudósítójától.) A cseh kormány megbízottjaival tárgyaló magyar kereskedelmi delegáció tagjai *hétfőn reggel utaznak vissza Prágába* és *Walkó Lajos* kereskedelmi miniszter erre való tekintettel

vasárnap délelőtt 11 órára döntőfontosságú bizalmas értekezletet hívott össze a kereskedelmi miniszteriumba.

A tanácskozáson rajta kívül résztvett még *Bud János* pénzügyminiszter, aki csupán ezen értekezlet kedvéért szakított a meg egy napra balatonalmádi nyaralását, továbbá *Mayer János* földmívelésügyi miniszter, *Wimmersperg Frigyes* báró kereskedelmi államtitkár, *Nemeshegyi Tibor* miniszteri tanácsos, valamint az érdekeltségek képviselőiben *Hadik János* gróf, *Belatiny Artur*, a kereskedelmi és iparkamara elnöke, *Mutschenbacher Emil*, az Ország igazgatója, *Bíró Pál* nemzetgyűlési képviselő és végül a magyar delegáció tagjai, *Niekl Alfréd* követési tanácsos, *Petery Ödön* helyettes államtitkár, *Ferencci Izso* miniszteri tanácsos, a kereskedelmi miniszterium és *Barcza Ernő* miniszteri tanácsos, a földmívelésügyi miniszterium részéről. Az értekezlet délután 3/4 óráig tartott és befejezése után

Walkó Lajos

kereskedelmi miniszter a következőket mondotta A Reggel munkatársának:

— A tanácskozáson arról volt szó, hogy a Prágába visszautazó magyar delegáció tagjai részére *újabb direktívákat adjunk*. „Végleges” utasításokról nem lehet beszélni, mert hiszen ilyen kereskedelmi tárgyalásokon már az alkudozás természeténél fogva is,

számtalanszor változik a helyzet és ilyenkor újabb és újabb utasítások válhatnak szükségessé.

A cél mindenestre a kereskedelmi szerződés megkötése és provizórikus megállapodásról csak abban az esetben kellene Prágában tárgyalásokat folytatni, ha a szerződés utjába leküzdhetetlen nehézségek tornyosulnának. A tárgyalások folytatása elő mindenestre *bizakodással tekintek*, de az eredményt illetően egyelőre még jóslásokba sem lehet becsatlakozni.

A Reggel munkatársa beszélt

Mayer János

földmívelésügyi miniszterrel is, akitől megkérdeztük, hogy a magyar termék értékesítése szempontjából *bizakodással tekint-e a prágai tárgyalások hétfői folytatása elé*. A földmívelésügyi miniszter így válaszolt:

— *Bizakodók voltunk*, vagyunk és leszünk. *Bizunk a magunk erejében*. Ostermelő állam vagyunk és

sohasem juthatunk olyan helyzetbe, hogy *bizakodásunkat bármely más országgal szemben elveszítsük*.

A magyar delegáció tagjai *hétfőn reggel utaznak vissza Prágába* és

megbízottságukhoz képest lehetőleg végleges szerződést, ha pedig ez nem sikerülne, provizórikus megállapodást igyekeznek kötni.

A ma déli tanácskozáson *teljesen tisztáztuk a kormány álláspontját és reméljük, hogy a néhány napra felfüggesztett tárgyalások folytatása megfelelő eredményre fog vezetni*.

## A frankpör ma kezdődő táblai tárgyalására megérkezett M. Collard-Hostingue, a Banque de France igazgatója

Rába fajvédő ügyvédet választott védőjéül és valószínűleg megváltoztatja vallomását. — *Ulain Windischgrätz házi őrizetbevételét fogja kérni, de arra is gondol, hogy főmentik*

(A Reggel tudósítójától.) Ma délelőtt 9 órakor kezdődik a tábla disztermében a frankpör másodfokú tárgyalása, amelyhez

vasárnap délután megérkezett M. Collard-Hostingue, a Banque de France igazgatója,

aki a frankügy nyomozása során hónapokat töltött Budapesten és a törvényszéki tárgyaláson is résztvett. M. Collard-Hostingue váratlan megérkezése kívül, úgy látszik, még egyéb események is *érdekessé fogják tenni a táblai*

tárgyalást. Azt beszélik, hogy *Rába Dező*, aki tudvalegően dr. *Telek György* helyett a fajvédő dr. *Schwetz Elemér*t bizta meg védelmével,

a tábla előtt meg fogja változtatni vallomását.

A tárgyalás várható érdekessége még, hogy *Windischgrätz Lajos herceg* kérni fogja *házi őrizetbe vételét*, amire vonatkozóan *Ulain Ferenccel*, a herceg védője, a következőket mondotta:

— Nagyon természetes, hogy

kérni fogom a herceg házi őrizetbe vételét, — *kivéve azt az esetet, ha a herceget főmentik...*

— Van erre is kilátása a védelemnek? — kérdeztük.

— *Egy bizonyos* — válaszolta *Ulain* —, az, hogy a *vádoltak egyike senkinek se kaphat súlyosabb büntetést a táblától, mint amelyet a törvényszéktől kapott*, miután az ügyesség megnyugodott a törvényszéki ítélet büntetési tételeiben, — *azonban enyhébb lehet a tábla ítélete*.

## Margitszigeti Szanatórium

Az ország legmodernebb gyógyvívásati, dietés és fiziko-terápiás gyógyintézete. Szanatóriumi szobák, fürdőkkel napi ótszörös elközelés.

Kettőszáznyolcvanezer kor.-tól  
Klinikai osztályok, teljes ellátás fürdővel  
170.000 korona.

## Ezen a héten mentette ki a hatvanadik embert a Dunából egy 68 éves öreg halászmester

(A Reggel tudósítójától.) Vasárnap délelőtt megjelent a főkapitányság öngyilkossági osztályán *Schneider István* 68 éves halászmester, hogy fölvegye azt a 370 ezer korona jutalmat, amely neki *Pollák Szerén* 19 éves hivatalnoknőnek a Dunából való kimentéséért jár. A 68 éves *Schneider István*

harminc esztendeje lakik a Dunán

a „Lajos” nevű halászbárkán s *Pollák Szerén*, aki e hó 12-én ugrott be a Dunába.

a hatvanadik életmentése volt.

Az öreg *Schneider* elmondotta, hogy a legbravórosabb életmentése még békében volt, amikor is *egy propeller és egy gyümölcsz szállítóhajó összekötözésénél* egy rendőrrrel együtt összesen

32 embert mentett ki a Dunából.

A gyümölcsz szállítóhajó matrózai ugyanis részegek voltak s nekivezetették hajójukat a propellernek, amely fölborult s összes utasait a vízbe estek. Ezeket az utasokat halásza ki *Schneider István* halászmester *másodmagával egy félóra leforgása alatt a Dunából*.

## Eszméletlen, lefegyverzett katonát találtak a pécsvári országon

Pécs, augusztus 15.

(A Reggel tudósítójától.) Titokzatos bünyűben kezdett nyomozást a pécsi rendőrség. Este 8 órakor megjelent a rendőri ügyeleten *Kontra Vince* autóbüsztulajdonos és bejelentette, hogy a pécsvári országon az árokban egy eszméletlen katonát talált.

Mellette feküdt a kerékpárja, de *bajonettjének csak a hüvelye volt meg, a szuronya hiányzott belőle*. Ő beszélt a katonát az egyetem sebészeti klinikájára, ahonnan *eszméletlen állapotban a katonát kórházba vitték*. A rendőrség nyomozását megnévezte, hogy a katonára *még mindig nem tért magához és ezért nem lehetett kihallgatni*. Az egyik föltervés az, hogy a katonára *verekedés közben sérült meg és támadója elvitte a bajonettet, de nincs kizárva, hogy*

rablóátadás vagy gázolás történt.

Amíg a katonát nem sikerül kihallgatni, addig a rendőrségnek semmi támpontja nincs a nyomozás folytatására.

## Harkány-Gyógyfürdő

(Pécs mellett)

Allandó autóbüszjáratok: — Harkány-Gyógyfürdő közölt. (Menetidő 35 perc.) Naponta több vonat. Int. telefon: 9.

Budapesti iroda:

V, Szabadság-tér 17. Tel. 123-23

Európa legesodásabb gyógyfürdője. 62 fokos forró kénis, iszapos természetes gyógyforrások. Ötvenholdas angol park, pompás rózsaszüretek. Éttermek, cukrászda, kávéház. Kitünő magyar és francia konyha. Dietikus étkezés. „Gróf *Benyovszky*”-nagyszálló (90 szoba) villanyvilágítás, vízvezeték, I., II., III. osztályú fürdők. Modern, őri strandfürdő homokstranddal (napfürdő). Ivókúria, belélegzés, iszapolás. **Elektroterápia**. Gyógymasszage. Allandó zene. Tenisz. — Rádió. — Színház.

Utóidényben penzióárak személyenként:

Szállodai lakás I. oszt. fürdővel és teljes ellátással, mely a következőkből áll: reggeli kávé, tojás vagy vaj, ebéd leves, sült, főzelék v. köret, főtt v. sült tészta, uzsonnakávé sütemény, vacsora sült körettel,

90.000 korona

KÉRJEN PROSPEKTUST!

## Szent István ünnepi játékok Budapesten

Az FTC. Üllői-úti pályáján a hó 19, 20, 21 és 22-én esti 8 órakor színe kerül:

## »Szent István«

Ünnepi játék két részben

Prologuszt írta:

RAKOSI JENŐ

Írta:

báró NYÁRY ALBERT

Rendező: *Hegedűs Tibor*. — Kisérőzenéjét szerzett és összeállította: *Szabados Béla*. — Előadó művészek: *Hegedűs Gyula* a Vígshízház, *Báthory Gizella* a Magyar Színház, *Pethő Átilia* a Nemzeti Színház művésze, a többi főbb szerepeket is a főváros legkitünőbb művészei játsszák.  
1000 kéremükösdő! — 100 tagu zenekar! — 300 énekest  
Helyárak: 80, 75, 60, 50, 40, 30, 12 és 10 ezer korona. Jegyek válthatók a színházjegyjutódnakban, dohánytösdékben, a szálladók portásánál és a ver-senypálya pénztáránál.

## Metropole Szálloda Éttermei

VII. kerület, Rákóczi-ut 58. szám

A mai naptól kezdve esténként

SOVÁNKA NÁNDOR

hirneves zenekara muzikál

Menürendszer

Kisadagok

Elsőrendű magyar és francia konyha. Polgári árak. Kitünő palackborok rendkívül olcsó árban

# Károly király tihanyi emlék-táblájának leleplezési ünnepsége

## a rendezőség ügyetlensége s a legitimisták közönye miatt nem sikerült

### Apponyi nem is mondott pohárköszöntőt a banketten

Tihany, augusztus 15.

(A Reggel kiküldött munkatársától.) Az illetékes főurak lázas igyekezettel és aprólékos körültekintéssel készítették elő hétközi keresztül a IV. Károly király emlékét méltató tihanyi ünnepséget, mégis vasárnap délután, amikor befejeződött az első országos jellegű legitimista fővonalas, minden jelenlevő családott szívesen hagyta el a magyar tenger legszebb helyén fekvő tihanyi apátságot.

A legitimizmus országos demonstrációt akart rendezni Nagyboldogasszony napján a tragikus király emlékére, de csak másfél-csernyi környékbeli érdeklődőt tudott összehozni.

A tihanyi emlékünnepről lokális jellegű vasárnapi hálaadásra szaporodott.

Délután 10 órakor már boldogan fűrdött a nap sugarát a bársonysima té tékrében, a balatoni hajók vígan pöfékelve hordták a tihanyi fokhoz a környékbeli lakosságot és a nyaraló közönséget. Fél 11 órára, amikor kifizették az ünnepség kezdetét, állt 1000 főnyi tömeg verődött össze a tihanyi fensíkon, pedig pesszimistikus számítás szerint

legalább 15.000 ünnepelőre számítottak.

A Budapestről leutazott rendezők tömege levele várta az újabb érkezőket, azonban a Tihanyi környékiekből verubaválódo kisebb csapatokat csak egy-egy színesruhás nyaraló megérkezése tartotta.

Fél 11 órakor megérkezett a budapesti gyorsvonat, ezzel

vártak 1600 legitimista vastuast és helyettük Strauss István érkezett egyedül, két újságíró kíséretében.

Rendkívül kellemetlenül hatott, hogy a rendezőség nem a tihanyi vár tövében helyezkedett el, hanem az epütségi templomtéren. Így a hajón vagy a vasúton érkezettek

senki sem kalauzolta.

Jobbra-balra kóboroltak a megjelentek az erdei ösvényen, kutatva az ünnepség színlélyét de rendező nem volt sehol. Kétszáz rendezőt jelentett be az emlékbizottság, de a tihanyi fensík előtt még sem lehetett rendezőre akadni. Strauss István nemzetgyűlési képviselő szintén utatlan utakon kóborolt a tihanyi hegy oldalában, majd a rettenetes hőségétől rosszul lett, úgy, hogy

első segélynyújtás végett be kellett vinni az egyik villába.

Az ünnepség 11 óra körül kezdődött harangszentléssel. Ekkor már mintegy másfélezen voltak együtt. Ott volt József királyi herceg, Augustó hercegszónya, Zsófia, Magdaléna és Gabriella főhercegnők, Abrecht királyi herceg, Apponyi Albert, Pallavicini György, Andrásy Géza, Széchenyi Emil, Zichy Aladár, Csekonics Iván, Károlyi József grófok, Mikos János gróf szombathelyi, Rott Nándor veszprémi püspök, továbbá Kránitz Kálmán felszentelt püspök. A Vitézi Szék részéről keresztényiszegeti Scifert Sándor vezérőrnagy, a tábornoki karból Sipkiewicz altábornagy, Inselt tábornok, Lukachich altábornagy, Konek ellentengernagy, Pados Jenő, Klempa Kálmán ezredesek

és Ostenburg Gyula alezredes jelentek meg. Jelen volt Hunyadi József gróf, a király utolsó főudvarmestere is, továbbá Hunyadi Ferenc gróf, Tarányi Ferenc zalai főispán, Beöthy Zoltán alispán és Czobor Mátyás polgármester. A legitimista mágnásképviseleőkön kívül megjelent Ugron Gábor, Strausz István, továbbá Gratz Gusztáv is.

Rott Nándor veszprémi püspök megáldotta az emlékarhangot, majd körmenetben vonultak föl az Echo-dombra, ahol Halbig Cypridn tihanyi apát misét celebrált. Az istentisztelet alatt a környékbeli leventegyeseletek egyházi dalokat énekelték, majd Széchenyi Emil gróf, az emlékbizottság elnöke mondott ünnepi beszédet. Elmondotta beszédében, hogy Magyarország föltámadása csak a jogfolytonosság és a Szent Korona eszméjének egybekapcsolódása útján érhető el. Amikor véget ért a háború — ugymond —

egy hazaáruló társaságnak sikerült megtérni Magyarországot ellenállóképességét s ezzel megpecsételni a Szent Koronának és az ezeréves királyságnak sorsát.

Az ünnepi beszéd után a tömeg a kolostorhoz vonult, amelynek egyik szobájában a Károly király emléktáblát leleplezték. A kolostor bejáratánál tumultuózus jelenetek játszódtak le, mert a résztvevők mindannyian jelen akartak lenni a leleplezési aktusnál. A rendezőség azonban ragaszkodott ahhoz, hogy

a királyi fenségeken és a megjelent előkelőségeken kívül csupán az ismert nevű vendégek léphessenek át a kolostor kapuját.

Ebből azután hangos zűrzavar keletkezett, amelyet csak hosszas fáradozás után sikerült lecsendesíteni.

A Károly király emléktáblán a következő fölrás olvasható:

„Itt töltötte a haza szent földjén utolsó napjait

IV. Károly

Koronás Királyunk

Hűségcs Hittvisével

Zita

királynéval.

1921. október 26—31-ig.

Zalamegye közönsége.”

A fekete márvány emléktábla leleplezésekor Halbig apát mondott néhány szót, majd

Apponyi Albert gróf emelkedett szólásra.

A Nemzeti Összetartás Társaskörének nevében átvette az emléktáblát, amelyet a kegyelet megnyilvánulásának tekint. Halás a Bencés-rendnek, hogy utolsó menedéket nyújtott az elűzött királynak. A Bencés-rendnek hatalmas érdemei vannak a kultúra fejlesztése körül, ők képviselik a magyar hagyományokat.

Az emléktábla alatt Zalavármegye hatalmas

nemzetiszin szalagú koszorúja feküdt, mellette Debrecen, Hajdúvármegye és a Nemzeti Összetartás Körének koszorú. Föltámadt keltett, hogy sem a kormány, sem a honvédelmi miniszterium nem küldték el megemlékezésük jeleit, kolott gróf Széchenyi Emil még az ünnepség kezdete előtt közölte A Reggel munkatársával, hogy ő a kormány nevében fogja az emléktáblát megkoszorúzni.

A leleplezési aktussal délután 2 órakor véget ért az ünnepség. József királyi herceg családjával, Abrecht királyi herceggel, Pallavicini György érceffel és Károlyi József gróf kíséretében tihanyi kastélyába vonult vissza, a meghívott közönség pedig Apponyi Albert gróf vezetésével Balatonfüredre ment át, ahol ünnepi ebéd volt. A vendégek távozásakor ismételt kellemetlen jelenetek játszódtak el. A t a néhány autót, amely rendelkezésre állott, a jelenlevő arisztokraták és a rendezőség tagjai foglalták le és így a meghívott polgári előkelőségeknek gyalog kellett lemenniük a hajóállomásra. A hajó azonban csak egy óra múlva indult Tihanyból és mivel az a meghívottak valamennyien nem fértek el, azok nagyrészt

a hajóhoz kötött futajon vontatták át Füredre.

Apponyi Alber gróf 1/2 órakor érkezett Balatonfüredre, az ebédet azonban nem kezdték meg, mert várták a tihanyi hajóra. A hajó 3 óra után érkezett meg, de a háromszáz személyre terített asztal körül még ekkor is csak harmincan foglaltak helyet. Ez a szám 4 óra körül negyvenkettőre szaporodott, amikor az ebéd megkezdődött. Az eredeti terv szerint Apponyi Albert gróf nagyobb ünnepi beszédet kívánt mondani az ebéd folyamán,

ez azonban a jelenlevők csekély számára való tekintettel elmaradt.

Öt órakor Apponyi asztalt bontott és Csekonics Iván társaságában elvázott a bankettől.

Lukácsovich Lajos

## Németország kiadja a szovjetnek Skobelewsky „tábornokot”, a hirhedt vörösterroristát

„Kserélik a német és orosz politika foglyokat

Berlin, augusztus 15.

(A Reggel hídsítójától.) A német minisztertanács elhatározta az orosz és német foglyok kicseréléséről szóló egyezmény elfogadását. A kormány nagyon sokáig habozott ezzel az elhatározásával, amely

tizennégy, Oroszországban snylődő német szabadulását jelenti.

Közöttük van Otto Kindermann és Theo Wellisch, az a két fiatal német diák, akit a bolszevisták kémkedés miatt tartóztattak le, több konzulátusi hivatalnok és

egy 75 éves német hölgy,

aki hosszu hónapokat töltött a börtönben. Németországból a bolszevista propaganda miatt elfogott oroszok fognak hazájukba visszatérni. Ezek között van a hirhedt Skobelewsky „tábornok”, akit

a lipsei bíróalmi törvényszék kommunista terroreselekedetei miatt halálra ítelt.

Brockdorff-Rantzau gróf moszkvai követ berlini utazása nyilván a foglyokcserélési akcióval áll összefüggésben. A foglyok kicserélése még a heten megtörténik.

# SZENT ISTVÁN-NAPI ÜZENET!

**Elmer**  
NŐ-DIVATNAGYÁRUKAZA

KORONAHERCEG-UTCA 10

RÁKÓCZI-UT 32

CALVIN-TÉR

Augusztus 15-től 25-ig legolcsóbban vásárol a cég fő- és fióküzleteiben a megszokott prima minőségű selymet, bársonyt, csipkét, szalagot, mosóárut, uri és női fehérneműket, függönykelmét, butorszoövetet, kötött-szövött árut és mindennemű női divatoikat

## Nemzetközi Orfeum Tabarin

VIII, Rákóczi-ut 63

Minden este pont 10 órai kezdettel a szencziós megnyitó

Kabaré-, Varieté- és Táncmüsor!

Ma záróra 5 órakor

## PITROFF MIKLÓS okleveles gépészmérnök SOFFŐRISKOLAJA

Élméleti kiképzés rajzokkal és alkatrészekkel demonstrálva, műhelygyakorlatokkal. Gyességi gyakorlatokon kívül legalább 100 km. vezetési gyakorlattal. Ismét legújabb típusú Fiat-luxusautókon. Igen mérsékelt tandíj, részletfizetésre is. Iroda: Erzsébet-körút 28. Tel.: J. 116-79

# HIREK

## Egy rab naplója a Markó-utcából

— Irta: Lázár Miklós —

Tenyérni két ég a Markó-utcai fogház fölött. Hányan nézheték, boldogtalanok, gyulladt szemmel, vibráló szemmel, behunyott szemmel, ebből a zárkából, amelynek vasajtájára mindenki rákarcolja a névalírását. Micsoda riasztó autogramok! Ijéd, galád, vonagló és konok betűk zúrkavara. A törvényszék tetőzeten futó csatornái, a tenyérnyi két alatt, verőfényben turbékolva, fehér galambok sétálnak. Egyszerre felröppennek, majd lefelé zuhannak, mint csillogó hólabdák. És a fogoly oly egyedül marad! A zárka harmadfél lépés hosszú és két lépés széles. Fehérre meszelt falán szétloccsantott fémek sötétvörös foltjai. Olvasni, olvasni, olvasni. De, amikor kilencenkialszik a villany. A fogházor még egyszer benéz a vasajtó szítáján. A rab nem látja, megerzi. A folyosóról ütemes, katonás léptek, az udvar felől ütemes, katonás léptek. És száz meg száz egyforma zárka vaságány felkényűkölnek a sötétben a foglyok. Férfiak, nők. Mig az álom kapuja, nehéz sóhajokat csikorogva, ki nem nyílik előttük.

Ugy jön a hajnal, mint a megváltás. Elmult egy nap és egy éj. Hatszáz fogoly egyazon gondolattal ébred: 24 órával közelebb a szabadság! Hogy rohan kint az idő és itt hogy csozog, roskadozó léptekkel. A négy egybeépített vasfolyosó fölzentül: a fogház hajnali szímfődjája. A mosdókannák zörgeje, a vízvezeték csobogása, a foglyok dobogása, a reggeli harsány ébredés. A három udvarban sétára indulnak az emeletek. A földszinten pirosfejkendős fiatal leány rizza a portóló rongyát, egy pillanatra megvillan a napfényben sötétbarna karja és a foglyok sóvár szeme, mintegy villanyütésre, reátapad...

Beszélő, vasárnap délelőtt. Sorra vezetik le a foglyokat az iródába; a görnyedt háta kiengesednek, a hervadt, sunyi arcon izgalmas pír, a feketén árnyékoltt pislogó tekintetek kigyulnak. Széles félkörben a látogatók, a foglyok körülöz és már kitérja a karját, ami úgy hat, mint egy sikoly. Az ór mellettük, most beszélhetnek! Allnak, néznek és nincs szavuk. Percek múlva olvad le róluk a szégyen és magány fojtogató dermedtsége. Megillődött, el-csukló hangzavar: az uraló család és sikkesztő gyűrött eleganciája mellett a gyilkos paraszt síheder, a daróba bújatott besurruló tolvaj, az álomjáró, letargiába merült vizsgálati fogoly, kacér bubifrizura, kurtaszoknyás szélhámos, lompos, meztelábás cseléd, megtermett delnő, aki energiája végső megfizetésével a dámát mimeli, mind egyszerre beszél, érez, gesztikulál, akár egy kivándorló vonat utasai, a kupék ablakából kihajolva, amikor már fűtényt a lokomotív és a kálauzok jelzik az indulást. A gyerekek még egyszer a foglyok ölébe lendülnek és csókok, csókok, csókok, amikben az eltáposzt élet minden fájdalma, feltékenysége, önzése, érzékisége, cinkossága, remegése...

Vasárnap délután, református istentisztelet az első udvarban. Elöl a nők, hátrább kettős rendekben a férfiak. Az örök feszesen a sorok végén. A fogházba vezető kapu előtt, szürkeruhás, szakállas férfi, feketeketrecs okulárral követi énekeskönyvében a missziósnővér zsolnárténeket. A nővér hangja elandallító, mint legédesebb gyermekkori emléked. Harmónium kíséri a megejtő, áhítatos éneket és egy pillanatra mindnyájan a homlokunkon érezzük valakinek hűs, virággillatos kezét. A szürkeruhás,

**Ernyő · Sétabot · Nagyban**  
Kicsinyben  
**FRIED Király-utca 39 FRIED**

dacos tartású férfi zsebébe szorított ököllel áll, kemény arcán elsimulnak a hathónapos vívódás redői, az el nem sirt könnyek finom árnyai. Nyíróit szakállá, bizony, megőszült, amióta nem láttam, már a tartása sem az edzett evészés. És a szeme idegesen ugrál, a pápaszemet váltogatja, szivarzsebéből két zsebkendőt is elővesz, hogy a homályos üveget tisztogassa. Aztán megtörli a szemét, ránt egyet a vállán, kiegyenesedik és már csak a cipője hegyét látja. Nádossy Imre.

Az elsőemeleti folyosó, ügyészségre néző egyazon szárnyán a zárkánk. Szomszédok lennénk, itt a Markó-utcai fogházban. Nádossynak alig van más kedvese, mint bármelyik uribb sorstársnak, akinek még nem ismerős az itélet. A zárkájában a rövid vaságy, kemény szalmazsákkal, egy kis asztal, amelybe anyanyal faragták a monogramjukat és a kedvesük nevét, mint egy vidéki sétatér padjába, fámla nélküli szék, fogas. Cellájának a vasajtaja éppen úgy le van vizsgálva, akár az anyám. Agyneműt hozhatott, a méltóságos asszony küldi be az ebédjét, amiből félretesz vacsorára és hétköznap déliben is fogadhat látogatókat, ha erre az ügyesség külön engedélyt ad. A feleségem és a védőim kívül azonban, nem igen tolongnak ilyen engedély után. A fogházban főkapitány urnak szólítják. Séta, főkapitány ur! Beszélő, főkapitány ur! Villany 7-től 9-ig ég a zárkájában. Azt a kisse megkopott, gyűrött, szürke ruháját viseli, amelyben behozták Bár engedélye van, hogy napközben is fekkessen az ágyán, inkább az asztal előtt ül, könyvekben lapozgat és megamul angolul. A szeme erősen megromlott és aranyeres bántalmak kihozják. Hat hónapig rendszeres szobasporttal a fogház-neuraszténiát elhessegette magától, az utolsó két héten azonban szemmeláthatóan kikezdte a zárka. Ez a keserűség, a reménytelenség rozsdája mindenkit belep, aki nem fegyháztütelékek született. Nádossy dacosan küzdött ellene. Hogy enni tudjon, az asztalát gondosan fölterítette, szines abroszt a reggelihez és hóféhéret az ebédjéhez. Vadászember módjára, ételekkel pepeselt; sétáin egy óra hosszat futott, zuhorgó esőben. Ha levezetik, kihuzza magát, a két öklét a kabátzsebébe dugja, a zsebkendője éles négyzetben villog a szürke kétsoros zakkból, majd nem vidáman közönyt jobbra balra a fogházirodában, de vissza a vaslépcsőn már nem az egykori országos főkapitány jön föl az emeletre, egy komor, befelé tépelődő újos uriember, aki kezébe teneti szomorú férfarcát, ha a kulcsos rácsukja a vasajtót.

És megint éjzárva és megint kerül az álom. Amig egy nyári hajnalon kiinn állok a Koháry-utcan. Szédülten tántorgok a falnak, mint egy korhely, akit kitétek a kapu elé; bánt a fény és összerézzenek a villamosok esőngetésére. Két hétig borsón terdepeltem. „Mindenkinek meg kellene próbálni egyszer!” — mondta bucsuzáskor és megnyugtatóképp egy öreg fegyőr. Valóban. Kinek rövidebb, kinek hosszabb ideje.

— A Meteorológiai Intézet vasárnapi jelentése. A budapesti Meteorológiai Intézet vasárnap kiadott jelentésében az időprognózis a következő: **lényeges változás nem várható.**

— Vasárnap eltemették a csobajli merénylet áldozatát. Nyíregyházáról jelentik a Reggelnek: Vasárnap délután 4 órakor óriási részvét mellett temették el Csobajai József földbirtokost, a csobajli merénylet áldozatát. A falu lakosságán kívül az egész környék földbirtokostársadalma kísérete utolsó utjára a tragikus véget ért fiatal földbirtokost.

— Kemal szultán akar lenni Berlinből jelent a Reggel tudósítója: Konstantinápolyból furcsa és ellenőrizhetetlen hírek érkeznek Kemal basza legújabb céljai felől. A köztársaság elnökének állítólag az a szándéka, hogy miután az ellenzéknek még a magyart is kitértotta, fölveszi a szultán címet, amely megfelel annak az abszolút hatalomnak, amelyet gyakorol. Arról is süttognak, hogy Kemal máris kijelölté azon külön követésg tagját, amelyet Párisba akar küldeni, hogy megnyerje tervéhez Franciaország hozzájárulását.

— Husz napon belül gyógyul Rakovszky belügyminiszter. Kolozsvárról jelentik a Reggelnek, hogy Rakovszky Iván belügyminiszter állapotáról orvosai, dr. Steiner és dr. Czako vasárnap a következő jelentést adták ki: **A beteg állapota jó. A drainágecső rövidesen megszüntethető. A seb élénk sarjadásban. Gyógyulás előrelátásban husz napon belül.**

— Betörték a Fiat-autógyárat. Vasárnap délelőtt ismeretlen tettesek betörték a Fiat autógyárat és többmillió értékű autókalkatrést elloptak. A rendőrség a nyomozást megindította.

— Vasárnap hajnalban meghalt Micssey László vak főhadnagy, aki veronáll megmérgezte magát. Megírta a lapok, hogy az Erzsébet királyné-csallóban öngyilkossági szándékból megmérgezte magát Micssey László főhadnagy, aki a háborúban mindkét szemvilágát elvesztette. A főhadnagy álnév alatt bérlet szobát a szállodában, a szálló alkalmazottai eszméletlenül találták ágyában, telefonáltak a mentőknek, akik megállapították, hogy Micssey László veronállal megmérgezte magát. A Rókus-kórházba szállították, ahol Micssey László főhadnagy vasárnap hajnalban meghalt. Hozzáartozói a boncolás mellőzését kérik és ha a hatóság ehhez hozzájárul, a tragikus véget ért vak főhadnagyot kedden temetik.

— Lugott lovtól egy 13 hónapos kisfiány. Sebestyén Mária 13 hónapos kislánya, születik Csáky-utca 8. szám alatt levő lakásban vasárnap délután lugott lovtól és sérüléséből behalt. A rendőrség a nyomozást megindította annak földterítésére, hogy kinek a gondatlansága okozta a halálcsetet.

— Szent Istvánkor egész nap nyitva lesznek az üzletek. A fővárosi kereskedők azzal a kérelemmel fordultak a kereskedelmi miniszterhez, hogy Szent István hetében engedje meg az üzleti záróra meghosszabbítását és Szent Istvánkor, a nagy idegenforgalomra való tekintettel, az üzletek nyitvatartását. A miniszter, méltányolva a kereskedelm sulyos helyzetét, hozzá is fog járulni ahhoz, hogy az üzletek Szent István napján egész nap nyitva legyenek, de a hétközi záróameghosszabbítás dolgában eddig még nem történt döntés.

## Elég volt a szenvedésből! A Szent Rókus lábsó



## alábatrendbehozza

Ezen készítményből, amely külföldön régen és kitünően bevált, elegendő, ha egy csekély mennyiséget beletesszünk egy lajor meleg vízbe és áztatjuk a lábat 10-15 percig. Ezen idő múlva a láb feltörése, a kinyó, égés, érzések, izzadások megszűnnek és több újra el nem kezdődnek.

Hosszab áztatás megpuhítja a tyukszemet és bőrkeményedéseket annyira, hogy azok könnyűszerrel, kés vagy borotva nélkül eltávolíthatók.

A legértékesebb, legkiválóbb lábfej és fagyási tünetek elmulnak a Szent Rókus lábsó használatával.

Meg fog szőzödni és egészen biztos, hogy a Szent Rókus lábsó a lábat a legjobb állapotba hozza, úgy, hogy a szűk és új cipő éppen olyan kényelmes lesz, mintha éveig hordta volna. Megszabadul a láb különböző zavaraival, járkaíthat, amennyit akar, állhat egyhelyben órákig, a fáradtság vagy fájdalom legesekélyebb érzése nélkül.

Egy nagy csomag Szent Rókus lábsó ára 15 ezer korona. Kapható minden gyógyszerárban. Ha nem kapja, forduljon a magyarországi képviselőhöz: Szent Rókus Gyógyszertár Budapest, VII, Rákóczi-ut 70. Tel.: J. 106-34

Figyelmeztetés! Óvakodjunk alány utánaotóktól, melyeknek semmiféle gyógyhatása nincs, sőt ártalmára lehetnek a lábunk. Valódi csak zöld csomagolásban, Szent Rókus védjeggyel. Használati utasítás minden csomaghoz.

## VÁROSI SZINHÁZ

**Évadnyitó előadás**  
szerdán, augusztus hó 18-án

## Az ember tragédiája

Uj művészi rendezésben, uj klaszikus kísézőnével  
Főszereplők: **Dörgey Jolán, Harmath Hilda, Táray Ferenc, Sebestyén Géza**

— Nyár. Egész komolyan. *Augusztus 15-én beállt a nyár.* Az a bizonyos nyár, amelyiket vártunk májusban, vártunk júniusban, még júliusban is akadtak egyes mackas hívők, akik reméltek, akik sejtettek, akik álmodtak egy édes, boldog, izzadságsos időszakot, amit nyárnak szoktunk volt nevezni. Augusztusban, nohát augusztusban már a legfanatikusabb nyárvárók is hidegre fették a hátukat. Északi egykedvűséggel húztuk össze a felöltöket csifefel, mi lehült, zord lelkek és a fjordok illúziójába menekültünk, mikor a Dunaparton végigiramodtunk. És tessék, gondolt egyet a nyár és augusztus közepén beállt, a drága, jó kététhónapos kérésessel. Nem is szégyelli magát, szélesen, kedélyesen nevetett egész nap a ki-melegedett pesti arcokra. Pszt, egy rossz szót se, hülyeyim és uraim. Mutassunk jó arcot, örüljünk, tapsoljunk a kacér lustának, aki levélpirulás idején libben ki fürdőtrikóban az óvad színpadára. Hoza ilyen aranyos Nyár kérésesszen. Legyen szerencsénk. Szívesen látjuk szeptemberben is, októberben is. Sőt hajlandók vagyunk megújítani a szerződését novemberre. Pardon, november-decemberre. Legyen csak meleg, inkább lemondunk a kocsiról és a brikettéről. És még ugye láttunk zöld karácsonyt a földön. Bizonyosan gyönyörű lehet.

— A Nemzetközi Jogászegylet tagjai vasárnap a parlamentet és az igazságügyi palotát tekintették meg. A Nemzetközi Jogászegylet Budapestre jött tagjai vasárnap délután a parlamentet keresték föl. Azután a Külgügyi Társaság helyiségébe látogattak el. A program következő száma az igazságügyi palota megtekintése volt, majd színházjára indultak a vendégek, amit a *Marinisziget* banket követelt. A Jogászegylet tagjai közül az amerikaiak délután *Brentano* amerikai követnél, a franciák *Clanchant* francia követnél tisztelegtek. A vendégek nagyobb része vasárnap este utazott *Budapest*-ről, de egy-néhányan annyira megrésztelt a magyar főváros, hogy egy-két napig még itt maradtak.

— *Jászai Mari* jobban van. Az utóbbi napokban ismét riasztó hírek terjedtek el *Jászai Mariról*. *A Reggel* tudósítója vasárnap érdeklődött a János-szombatiumban a nagyasszony állapotát felől és az aggasztó hírekket szemben megnyugtató választ kapott. A nagybeteg állapotában a kezelőorvos, dr. *Eiselt János* szerint, *vasárnap kisebb javulás állott be*, javult a beteg közérzete s étvágya és életereje is kielégítőbb, mint eddig volt. Sajnos azonban, a betegség természeténél fogva még sincs remény a teljes gyógyulásra.

— Vasárnapi öngyilkosságok. *Tortelli Ilona* 26 éves kenyereslánya *lakásából* megmérgezte magát. A mentők a Rókus-kórházba szállították, ahol súlyos sérüléseibe belehalt. — *Nagy Anna* 38 éves szobalány *veronidalt* megmérgezte magát. A Rókusba szállították, ahol meghalt. — *Kozsátsky József* 23 éves zenész *szublimált* megmérgezte magát. *Súlyos állapotban* a Rókusba szállították. — *Szabó Lajosné* 25 éves házastestvéje *Frangepán-utca* 6. számú házában levő lakásán családi viszálykodás miatt arzénal megmérgezte magát. A mentők a Rókus-kórházba szállították.

— Prágából Bukarestbe és vissza 2400 kilométert félt meg leszállás nélkül 14 óra alatt egy cseh repülőgép. Prágából telefonálta *A Reggel* tudósítója: Vasárnap reggel 4 órakor fölszállott a prágai repülőtéren *Skala Jaroslav repülőgépvezető*, hogy Prágából Pozsony, Újvidék és Belgrádon keresztül *Bukarestbe* s onnan vissza *Békéscsabára*, Budapest és Nagy-szombatot át *Prágába repüljön*. Az idezésen vasárnap este 18 óra 30 perckor érkezett vissza Prágába *aékkül*, hogy a 2400 kilométer hosszú úton *egyetlenegyszer is leszállt volna*. Az utat 14 óra alatt tette meg, 117 kilométer átlagos óránkénti sebességgel.

— Reinhardt személyesen rendezel a Szent István-heti első cipővásárt, VII, István-ut 26, IV, Múzeum-körút 31.

# Vasárnap este öngyilkos lett egy budapesti sertésnagykereskedő

(A Reggel tudósítójától.) A régi Budapest egyik legnagyobbüzemű sertésnagykereskedője,

**Pfeiffer Dóri vasárnap este öngyilkosságot követett el.**

Pfeiffer Dórinak évekkal ezelőtt a Szabadságtérn nagy irodája volt, amely nagyszámú személyzettel bonyolította le a külföld felé a délvideki sertésexportot. A viszonyok változásával ugyiszólván

**teljesen megszűnt Pfeiffer Dóri nagy sertés-export üzeme,**

főszámlata ismert Szabadságtér-téri nagy irodáját, amelybe a konjunktúra idején egy létszámományos költözött be és az egykor kitünő jövedelmű sertésnagykereskedő már csak egy-maga dolgozott Sándor-tér 3. szám alatt levő lakásán berendezett irodájában. Ebből a jövedelméből már nem tudott megélni az 57 éves, ezadály, egykor dúsjövedelmű nagykereskedő és legutóbb 3 szobás lakásából már 2 szobát albérletbe adott ki. Ismerőseinek különösen sokat panaszkodott az óriási adók miatt, am-

lyeket még mindig régi, nagy jövedelme után kellett volna fizetnie.

**A régi nagy jövedelemből csak roppant adótartozása maradt**

és emiatt folyton zaklatták a végrehajtók. Vasárnap reggel azzal távozott el Sándor-téri lakásáról, hogy *meglátogatja feleségét*, aki sógoránál, dr. Csobádi Samu ügyvéd Emőd-utca 19. számú villájában nyaral. Ki is ment az Emőd-utca, amely a Római-fürdő közelében van, ez a látogatása azonban

**bucsalátogatás volt.**

Estig esősen beszélgetett sógorával és feleségével, *panaszkodott anyagi gondjai miatt*, majd

**bement felesége szobájába és ott nagy adag lúminált vett be.**

Tettét hamar észrevették és azonnal kihívták hozzá a mentőket, akik az első segélynyújtás után szállították a Rókus-kórházba. A tragikus sorsú ismert nagykereskedő állapota súlyos.

— Letartóztatták két szélhámost, akik Hegedűs Lőránt nevével csaltak. Hetek óta Hegedűs Lőránt volt pénzügyminiszter nevében telefonon felhívta valaki az előkelő bank- és gyár-igazgatókat és megígérte ajánlotta az általa föltalált pengőtáblázatokat. Miután a legtöbb helyen az előkelő föltalálóra való tekintettel rendeltet adtak, másnap egy hordár jelent meg az illető bank- vagy gyárigazgatónál, számlát nyújtott át és fölvette a táblázatért járó összeget, de a rendelőt többé sem pénz, sem táblázat, sem hordár nem látták. A károsultak följelentésére megindult a rendőrségi nyomozás és Munkácsy detektívfülgyelő megállapította, hogy Hegedűs Lőránt nevével Vécshert Béla és Szilágyi Géza ügynök, akik „szerkesztő”-nek szerette magát kiadni, éltek vissza és csalnak ki mintegy 50 millió koronát. A két szélhámost a rendőrség letartóztatta.

— Itélet előtt a különítmények fonyódi áldozatának kártérítési pöre. Szenzációs és egyben elvi jelentőségű ügyben mond ítéletet a budapesti polgári törvényszék. Foglalkozunk már azzal a kártérítési pörrel, amelyet Sulyok Ignác indított két testvér, Bogya Pál és Szilárd föltörtek ellen. Sulyoknál állítás szerint a két testvér, illetőleg a vezetéskül alatt álló különítmény gyilkol meg férjét Fonyódon a kommun bukása után. Mivel ebben a pörben a tanúkhalgatások már végetértek, a szeptember 17-re kitűzött tárgyaláson már alighanem ítéletre kerül a sor.

— Súlyos autószerencsétlenség egy berlini katonai gyakorlóterén. Berlinből táviratozzák: A zosseni katonai gyakorlóterén közelében egy Berlinből jövő személyautó fölborult. Az autó tulajdonosának felesége azonnal szörnyethalt, a többi négy utas súlyos sérüléseket szenvedett.

— Hét milliót gyűjtöttek a sofförök egy öngyilkos szaktársuk elárvát családjának. Megírta a lapok, hogy Keresztési Antal sofför, aki több, mint félszáz évelés nélkül volt, előbbi elkeseredésében öngyilkos lett. Áldott állapotban levő özvegyét és 6 éves kislánykáját a legnagyobb nyomorban hagyta hátra, úgy, hogy Keresztésné öngyilkossági szándékkal kezdett foglalkozni és már a Dunaparton bonyolított régős létszükségtségében. A szerencsétlen, jobb sorsot érdemlő asszony érdekében *Riszties Lázár* rendőrtanácsos a gépkocsivezetők egyesületéhez fordult, amely a „Gépkocsivezetők Lapja” utján gyűjtési akciót indított. A derek sofförök nem feledezték meg egykori kollégájuk családjáról és egy hét alatt 7.033.000 koronát gyűjtöttek össze, amelyet a gépkocsivezetők egyesülete Riszties tanácsos utján juttatott el a szerencsétlen Keresztési Antal özvegyéhez.

— A kis K. Ella öngyilkossága. Megírta *A Reggel*, hogy K. Ella a Bécsi-úton, a városi lakások 3. pavillonjában öngyilkos lett. A Kiss-család, amelynek lakott, most kijelenti, hogy a kislány csupán 15 éves öpinumot vett be és már másnap egészséges volt. Ok örökre akarták fogadni K. Ellát, de tervükön elállottak.

**VESZÜNK és csekély ELADUNK haszonnal**

**régiségeket, antikbutort, TELEFON József 103-68**

**keleti és egyéb szőnyegeket TELEFON József 103-68**

**ANTIKART RT (Igazgató: STERNBERG) DOB-U. 31, Kálmány-u. sarokúton**

Elisabeth ARDEN összes készítményei kaphatók

**Koszfelítz**

Pafumerie V, Dorotlya-u. 12. Tel. 988-89

**Szemüveg - CHMURA**

ujdonságok, IV, Ferenciek-tere 2, V, Fürdő-u. 7

**Alig hihető**, hogy ily árak léteznek, tehát **győződjék meg!**

**Férfiöltöny** kitünő szövetből, serge bélessel ..... K **575.000**

**Fiuöltöny** kitünő szövetből, serge bélessel ..... K **460.000**

**Gyermekruha** bélelt nadrággal ára ..... K **225.000**

**WOLF ruhaáruház**

Budapest IV, Gerlóczy-utca 1. sz.

Városháza-utca sarok (Ezélgett a Kossuth Lajos utcában) Telefon: Teréz 124-39. Alapítva 1875

**KIRÁLY-SZINHÁZ**

Legközelebb lesz

**A pesti lány 50-ik előadása**

Mindén este színrre kerül *Somogyi Nusival, Vaály Ilonával, Orosz Vil-mával, Rátkával, Kertészszel, Lata-bárral, Sarkadival és Szirmaival a főszercepekben*

**ELVESZETT**

augusztus 15-én délután a Keltai pályaudvarra befutó győri vonat első kupéjában egy autóküretül, amelyben egy arékespé vasuti igazolvány, 260.000 korona készpénz, egy kis ezüst korára, 4.600.000 koronáról szóló nyugta és egy telekkönyvi kivonat volt. A bejelentés megtaláló illó titokban részéül. Cim: Bogmár Gáspárné szül. Orbán Eszter, Budapest, VIII, Balassa-utca 4.

# Hajdu Kató, a családirtó Hajdu egyetlen életbenmaradt gyermeke sikerrel vizsgázott a vakok intézetében,

## Pestszentlőrincen nyaral s kék szemei ma is olyan szépek mint azelőtt

(A Reggel tudósítójától.) Csaknem háromnegyed éve már... Hajdu Gyula vendéglős, volt főhadnagy 1925 december elején, amint emlékeztet, három gyermekének revolverral keresztüllőtte a fejét, majd feleségével együtt öngyilkosságot követett el. A Hajdu-családból egyedül a 15 éves Kató maradt életben, de

a revolvergolyó mindkét szemévilágát kioltotta.

Vakon, halántékának két félig hegedt sebbel hagyta el a Rókus-kórházat és azóta nem halottunk róla. A Reggel munkatársa most utánajárt annak, mi lett a kis Katóval és megtudta, hogy

ezidő szerint Pestszentlőrincen nyaral,

nagybátyjánál, Hajdu Lajos postatisztnél. Amikor utóljára láttuk, fájdalomtól eltorzult, keresztül-kasul kötözött arccal feküdt a kórházi ágyon. Most csinos, fiatal leányka áll előtűnk,

halántékán a két seb, amelyen a golyó behatolt és távozott, csaknem teljesen begyógyult,

két-három lépés távolságról a sebhely alig látható;

szemei szép kékék

és az első pillantásban szinte hihetetlen, hogy ezek a külsőleg teljesen ép szemek nem látnak. Annál megdöbbentőbb a következő pillanat, amikor megszólítom és

a kiégett szemek tévóvny fordulnak a hang irányában.

Kedvesen és vidáman beszél aztán a kis Kató és ami a kórház óta történt vele azt így mondja el:

— Sokat, nagyon sokat sirtam eleinte és azt hittem, nem is lehet így élni. Azután, január végén, bekerültem a vakok intézetébe, tanítani kezdtek. Pár hét alatt megtanultam olvasni, írni és akkor már sokkal jobb volt. Megismerkedtem lányokkal is ott, akiket nagyon megszerettem és ők is szerettek engem.

Félév alatt elvégeztem a két első osztályt, nagyon megdicsérték, hogy szorgalmasan tanultam. Most, amióta itt nyaralek, a Braille-írással sokat levelezem a barátommal. Itt nagyon jó, de azért örülni fogok, ha majd visszamegyek az intézetbe, mert megszoktam ott és most már nagyon szeretek ott lenni.

Hajdu Lajosnál beszélünk azután, aki elmondta, hogy a kis Katónak fülgyógyulása után még egy nagy megrázkódtatásnak kellett keresztülmennie. Hozzatartozói mindaddig tiltakoztak előtte a történetek s szüleinek és testvéreinek halálát. Egy látogatója azután, aki erről nem tudott, elmondott mindent Hajdu Katónak, aki akkor napokon át egyetlen szót sem szólt, csak sirt szakadtalau. Ma már általában vidám a hangulata, házimunkát is végez, megteríti az asztalt, gyümölcsöt hámoz és legújabbán tanul szőnyegot szőni. A tragédiáról, amin elesett, soha nem beszél, igyekszik mindent elfelejteni...

— Barcelonában emberöket pusztított el a felhőszakadás, Madridból táviratozzák: Barcelona környékén heves vihar dult, a város és környékének nagy része víz alá került, helyenként egy méter magas a víz. A felhőszakadás okozta áradásnak számos emberélet esett áldozatul.

— Józán püspök a felekezeti testvéri együttműködése mellett emelt szót Fischer főrabbi vasárnapi beiktatásán. A Rombach-utcai templom újonnan megválasztott főrabbiját, dr. Fischer Benjámint vasárnap iktatdte be új tisztviségébe. Az ünnepséget, amelyen a kormányának, a fővárosnak és az egyházaknak képviselői is megjelentek, a pesti izraelita hitközség Sip-utcai székházában tartott díszközgyűlés vezette be. A hitközség elnöke, dr. Lédeker Sándor mondotta a beiktató beszédet, majd dr. Hajdu Marcell üdvözölte az új főrabbit. Ezután Józán Miklós unitárius püspök mondott beszédet, amelyben arra mutatott rá, hogy a nemzet érdekében felekezeti békkességre és a vallási élet fejének testvéri együttműködésére van szükség. A közgyűlés után az új főrabbi a Rombach-utcai templomban tartotta meg székfoglaló beszédét. — Ugyancsak vasárnap volt az ünnepélyes beiktatása dr. Neumann Józsefnek, az óbudai hitközség új főrabbiának.

— A Zsófia Országos Gyermekszanatórium Egyesület tárgysorsjátékának 1926 augusztus 15-ére tervezett húzását a Nagyméltóságú magy. kir. Pénzügyminiszter ur engedélye alapján 1926 november 1-ére halasztotta.

— A modern női szépségidéál karcsú bokát követel. Az utólréhetetlen párisi Clarks-féle testvizni harisnya alatt láthatatlan gumitekeresek napi félórás viselésével elérhető. Párja 150.000 korona. Képviselet Zsoldos, IV. Városház-utca 14. félemelet.

**TUNGSRAM**  
**FEJHALLGATÓ**  
GYÁRI JELE:  


**Fényképező cikkek**  
legnagyobb választékban 1926/R. június iképes árjegyzék bérmentve. MAGYAR FOTÓIPÁR, KIRÁLY-UTCA 69

**FÉSZEK MOZGÓ**  
József-körút 70  
Előadások: 7/5, 7/4, 10

Hétlőn, kedden

**Hindu siremlék**

Uj példány!

**FORTUNA MOZGÓ**  
Rákóczi-ut 22

Előadások: 5, 4/8, 10

— Vass József: „a nemzet hűségese és szorgalmas cselédje...” Zalaszentgrótról jelentik A Reggel-nek: Vasárnap délelőn ünnepi külsőségek között nyújtották át Vass József népjóléti és munkügyi miniszternek Zalaszentgróton a község díszpolgári oklevélét. A népjóléti minisztert, aki képviselőik társaságában érkezett Zalaszentgróra, a község díszben várta. A díszoklevél átnyújtása után az üdvözlő beszédre Vass József helyettes miniszterelnök ezekkel a szavakkal válaszolt:

— Különösen jól esik nekem, hogy amikor betöltöm miniszterségem hatodik esztendőjét, választóm díszpolgári oklevéllel tisztelnek meg. Mindig az volt a törekvésem, hogy a nemzet cselédje, hűségese és szorgalmas cselédje legyek. Politikáról nem beszélek. A jelen legnagyobb feladata az, hogy kiüssünk a bajból. A magyarság eddig is meghozta azokat az áldozatokat, amelyeket a sors tőle megkövetelt és így látom, hogy a magyar kálvária utolsó stációján járunk; ezután már könnyűbb napok következnek. A világ nagy országában nem Páris és nem London játszik, hanem az Isten kezd és ezen az orgonán már a magyar nép bizakodó hangja bug. Vass miniszter kíséretével a kora délutáni órákban autón Sümegre utazott.

— A Duna további tartós apadása várható. A földművelésügyi minisztérium jelentése szerint a Dunán, ugy a felső, mint az alsó szakaszon, megindult az apadás. Szombatról vasárnapra a vízállás Budapestnél 29 centiméterrel csökkent. Jó időjárás esetén az apadás továbbra is tartós lesz.

— Földolták a Pálffy-bank kezizálogos hitelezőit a zálogtárgyak eladásának tilalma alól. Amikor a Pálffy-bank botránya kitalant, a rendőrség büntügyi zárlatot vezetett Pálffy Sándor minden vagyonára és azoknak a hitelezőknek, akik kölcsönadtak pénzüket ellenében kezizálogot kaptak Pálffytól, megtiltotta, hogy a zálogtárgyakat eladhassák és így magukat kielégíthessék. A hitelezők ezt az intézkedést sérelmesnek tartották és miután az ügyesség megerősítette a rendőri tilalmat, a vizsgálóbíróhoz fordultak. Most azután Medvcs-Medico vizsgálóbíró meghozta határozatát, amely szerint földoltotta a tilalmat és megengedte a kezizálogos hitelezőknek, hogy a zálogtárgyakból a törvény által előírt módon kielégíthessék magukat.

— Magyarországon legnagyobb klímájú fürdőhelye, Harkány-gyógyfürdő, amelyet különösen nyár végén és szeptemberben előszeretettel keres föl a közönség. Európai híri képes források és a hatalmas ósi parkok üdvös és kellemes tartózkodást nyújtanak. A kitűnő ellátás olcsóságát illetőleg az mi számunkban megjelent hirdetésre föl hívjuk olvasóink figyelmét.

— Szörmeakabók legjobb modellek, Deák és Horváth udvari szűcsöknel, Váci-utca 13.

— Nyolc nap alatt kell megírni a fővárosi iskolák tankönyveit. Uj tantervet kreál a főváros iskoláiban is a közoktatásügyi miniszter legújabb rendelete, amely az ország összes elemi iskolái számára meghatározza a tananyagot. Az új tanterv új tankönyvek bevezetését tette szükségessé, miért is az új iskolai könyvekre kiírták a pályázatot. Múltán két földönt, hogy a pályázati hirdetmény 8 napot ad a tankönyvíróknak, hogy munkájukat ezalatt elkészítsék és a bírálóbizottsághoz heterjesszék. Nyilvánvaló, hogy 8 nap alatt jó tankönyvet nem lehet készíteni. Még különösebb, hogy a pályázaton résztvevő tankönyveket a bírálóbizottságnak 14 nap alatt kell elbírálnia és ezek a futtában kiválasztott, hevenyészett könyvek esetleg évtizedekig lesznek érvényben a főváros iskoláiban. Amikor a szülők arra kényszerítik, hogy az eddigi könyvek helyett új könyveket szerezzenek be gyermekeiknek, nem szabad ilyen fölületesen kezelni ezt a kérdést. Addig, amíg az új tankönyvekkel a főváros oktatásügyi bizottsága nem foglalkozott, nem szabad dönteni az új könyvek bevezetése fölött.

— A Budai Dalárda vasárnap Bélatelepen üdvözölte Ripka főpolgármestert. Bélatelepről jelentik A Reggel tudósítója: A Budai Dalárda vasárnap reggel lerándult Bélatelepre, ahol Ripka főpolgármester nyaral, hogy maglátogassa és üdvözölje a főpolgármestert, aki díszelőke a nagyhírű Budai Dalárdának. Vasárnap délelőn a főpolgármester tiszteletére szorenádót adtak.

— A XIII. Prágai Nemzetközi Vásár 1926 augusztus 29-től szeptember 5-ig. 33% vasuti engedmény és vízum nélkül utazhatnak a résztvevők, a lipesei vásárlatogatók is. Bővebb fövilágosítást Tánzer Miksa, Budapest, VII. ker., Akácfia-utca 50. Telefon: József 106-31.

— Rozgonyinál 6 művészlap 125.000 korona.

**Nem ígérjük,**  
de cégünk jó neve mi adjuk Szent Istvánkor is garancia arra, hogy a legújabb sűgőnyekben a legszolidabb árákon a legjobb minőségű árut

**ELITE KÉZIMUNKAHÁZ**  
VII, Erzsébet-körút 23. szám  
Béjarat a Wesselényi-utcaból

**György és Sebestyén**  
cipőáruháza  
10. utcán minden évben  
Budapest, Rákóczi-ut

# Buillo emigrált orosz ezredes azért lőtte le Platthy Tibort, a varsói magyar követség sikkasztó tisztviselőjét, mert elcsábította és megszöktette a feleségét

A „tisztviselőnő“, akit Buillo szintén agyonlőtt — Buillo felesége

Varsó, augusztus 15.

(A Reggel tudósítójától.) A lapok röviden beszámoltak arról, hogy Varsóban

Buillo orosz ezredes lelőtte Platthy Tibor volt varsói követségi tisztársát és egy varsói tisztviselőnőt, majd szívenlőtte magát és meghalt.

Platthy Tibor neve nem ismeretlen az olvasó előtt. A jó családból származó fiatalember a varsói magyar követség irodafőnöke volt s ilyen minőségben sikerült neki *Belitska Sándor varsói magyar követ bizalmába férkőznie*, úgy, hogy mindinkább fontosabb munkakört töltött be a varsói magyar követségben. Platthy szolgálati okokból tavaly Varsóból Budapestre akarták helyezni, azonban Platthy Budapestre nem érkezett meg. Varsói tartózkodásának utolsó napján

fölkötötte a varsói magyar követség Wertheim-szekrényét, onnan több ezer dollárt klopolt

s *Belitska követ aláírását hamisítva, az egyik varsói banknál fölvetle a magyar követség ott elhelyezett tizenkétezer dollárját s a pénzzel*

Platthyt világszerte körözték, azonban nem találták meg.

Platthy, akinek tartózkodási helyéről mostanig senki sem tudott, egy éven át Szovjet-országra emigrált, ahová jóelőre beszerzett utlevéllel másodmagával menekült. Platthy a minap tért vissza titokban Varsóba, azzal a fiatal tisztviselővel, akivel egy éven át Szovjetországra tartózkodott s aki nem más, mint

a bolszevista Oroszországból emigrált Buillo ezredes felesége, akit a sikkasztó Platthy szöktetett meg.

Az orosz ezredes két nappal ezelőtt véletlenül megtudta, hogy felesége s csábítója, Platthy visszaérkezett Varsóba és megtudta azt is, hogy hol rejtőznek. Buillo ezredes fölkereste őket, heves jelenet játszódott le köztük, az aszszony és Platthy között, amelynek során a férj előrántotta katonai revolverét, lelőtte feleségét és Platthyt, majd önmaga ellen emelte a revolvert.

Ez a titka a varsói véres drámájának.

hogy furesa, bolond, de kedves gyerekek vagyunk mi magyarok!

Ugy hipotizáltuk egy-egy ilyen kis dalalással a jó németeket, mint a kigyó a nyulat.

Ájultan bámultak ránk, pedig az életüket forgattuk föl, megzavartuk a nyugalmaikat. — Neustadtban például meghallottuk, hogy van egy magyar munkás az egyik gyárban és már hat hosszú éve ott dolgozik. Fölkeltettük a magyart. Jöjjön magyar nótát hallgatni. Egy félóra múlva megjelent, egy negyedóra múlva már könnyezett. Paksy! Paksy Neustadtban, Bajországra. En szeretem ezeket a Paksyakat.

En utazom ezekre a Paksyakra.

Ahol érem őket. Akár Európában, akár Amerikában. En addig zongorázom és énekelek ezeknek a Paksyoknak magyar dalokat, amíg el nem szomorodnak és az sem elég, amíg el nem bógik magukat, keservesen, amíg nem siratják meg forró könnyekkel ezt a szegényt, elhagyott kis Hazát. En ezt azért teszem, mert én ezzel csak a Paksyoknak teszek szolgálót. Nagyon jól tudom, mi az, nagyon jól tudom, milyen nagy, boldog érzés, Neustadtban keservesen sirni, amikor valaki azt énekel, hogy: „Ott, ahol a Maros vize meztli földön kanyarog...“ Szeretem ezeket a kedves, szegény vándormadarakat... ezeket a kóborló, árva Paksyokat.

Olyan közel vannak hozzám!

Irma biztosan szemrehányóan nézne rám a kedves két szelid szemével, ha elolvasná, hogy a német Duna nekem nem tetszik, úgy mint a magyar Duna.

Soha életemben nem láttam olyan szépet, mint amikor a Csallóközön evezünk keresztül.

És soha életemben nem láttam sehol olyan napnyugtát, mint ezen a feljújthatetlen csallóközi napon! A kék, vörös, sűrű és lila színeknek azt az örjítő tobzódását!... a fényes víz, a világos vízből a lila égbe meredő sötétzöld fák! Földöntuli esődn. A esch parton egy kis magyar harang esti nyolc óráig panaszkodott. Kicsit messzebből hallgatók a fák között folyó víz sístergését, olyan érzésem volt, mintha

a fákat hallottam volna beszélni, a magyar fákat, a esch parton, monoton, panaszos hangon, szinte áthatoltak a magyar part felé,

ahonnan egy hazatérő Kukorica Janesi ostopatogása, kutyaugatása és kolompja hallatszott. Kedves, vidám, biztató hangok, mintha érogatva ölelték volna át a csallóközi fák sötét, szomorú koronáját. Irma biztosan nem tudná megérteni, hogy tulajdonképpen mit is lehet annyira szeretni ezen a magyar Dunán? ...ezen a fájdalmasan szép magyar Dunán! Ezt nem értené meg Irma. Irma csak azt értené meg, amikor látná együtt a négy evezős barátot, összecsilán szemekkel, boldog mosollyal, — amely mögött talán csak egy nyolcadik érzéssel lehetne észrevenni azt a plet kis keserű ürmet, ami belevegyül — talán nem is annyira a mosolyban, mint a hangban van benne... a hang eszengésében... egy kis keserűség, amikor énekelgetik, hogy

„A horányi csárdában jecet ég a lámpában.  
A horányi csárdában jecet ég a lámpában!  
Mégis milyen vígan ég!... négy evezős a vendég!..  
Négy evezős huzatja,  
Az ulmi utat siratja!“

## „A horányi csárdában, jecet ég a lámpában, Négy evezős huzatja, az ulmi utat siratja...“

— Irta Fedák Sári —

(A Reggel munkatársától.) Már nem is tudom, hogy melyikünk nyugtalan agyában, vagy talán beteg szívében — született

a nagy Dunakirárdulás

kedves gondolata. Először voltunk ketten... Lánzból akartunk lejönni. Azután lettünk hárman és már Passauból terveztük az indulást... A negyedik már azt mondta: *Regensburg!* Okvetlen Regensburgból kell indulni! Ilyeneket mondott, hogy: „Schleuse“... Passauból... „Struden“... ilyeneket mondott, hogy: „a Strudenen nagyon kell vigyázni, az eszélyes“... Kiterített egy nagyon hosszú térképet és a legnagyobb komolysággal magyarázta, hogy hol lehet „passzirozni“, hol szabad a hidat „venni“, hol van teljes tilalom, hol kell szigorúan a baloldalon menni, hol kell a hajót ferdén, hol kell szembe állítani, hol kell a jobb „piller“ alatt elmenni és főként, hogy hol lehet jól „landolni“. Szóval, Regensburgból Ulm lett... Ulmba a Cadillacon mentünk, természetesen egy kis kerpővel. Olaszországon keresztül.

Amire Ulmba értünk, nálam a „Dunaizgalom“ a tetőpontjára lépett.

Valósággal lázom volt a gondolatól, hogy most beleülök egy ilyen kis pehelykőnyűi hajóba, kényelmesen, mint a leglinomabb fotelbe, fölöttem az égbolt, alattam a Duna, előttem a legszebb panoráma, amit csak ember el tud képzelni. Izgatott voltam és talán egy kicsit *laldog* is, mint mindig, amikor közel érzem magam Istenhez. Ezen a mennybéli szép országúton nagyon közel éreztem magam Hozzá. Amikor örült rohanások után végre megláttuk az ulmi dóm tornyát, úgy éreztem, mintha valaki úgy szeliden meszorította volna a torkomat. *Ulm...!* Sohasem hittem, hogy valaha is jöhet olyan idő, amikor én Ulmba megyek, hogy amikor meglátom az ulmi münster tornyát, sokáig hallgatni fogok, mélyen, elgondolkozva, valami olyasfélért érezve, mintha a szívem fájna, egy olyan rendes kis

fizikai szívfájdalom, amely abban oldódik föl, hogy

két nehéz könnyesepp kipottyant az ember szeméből.

Ezeket a nehéz esőppeket az ulmi torony esalta ki a szemcimből. Furesa!... el sem lehet hinni! Az ulmi tornyot megláttam és belefájdult a szívembe egy kedves emlék, egy kedves szó: Irma.

Irma volt az a kedves, okos, nagyszerű ulmi leány, akitől

az első német szót tanultam ezelőtt tizenhat esztendővel.

Irma mesélt nekem Ulmról, tőle hallottam azt, hogy „das Münster“, „die Hafengasse“, Irma tanított meg arra, hogy „Jettehen Geberter“ sírmi is lehet... *Irmaival olvastam először Heine-t.*

„Ich grolle nicht, und wenn das Herz auch bricht,  
Ewig verlorenes Lieb! ich grolle nicht.“

Efelé a nekem nagyon kedves Irma felé szállt minden szerető gondolatom, minden mély érzésem, végtelen hálám. *Tőle tanultam Heine-t olvasni.* Fogalmam sínes, hogy hol lehet, hová, merre sodorta az élet. Gondolatban kereszttüszárguldtam az egész Európán, lázasan kerestem, összeszorított torokkal, könnyes szemekkel és valahogy úgy éreztem, hogy bárhol van, kell, hogy megérezze a derek szíve az én szívemnek a könnyes köszöntését. Irma most tágranyított szemekkel nézne és tátott szájjal hallgatná a dumat kirándulást! Irma egész biztosan nem akarná elhinni, hogy nem Ostendében, vagy Deauvilleben, vagy pláne a Lidón „nyaralok“. Irma semmi szin alatt nem hinné el, hogy

tizenöt napig nem volt rajtam, csak fürdőruha, harisnya soha, kalap soha,

hogy egész nap, kora reggeltől estig forró nap-sütésben eveztem, ha nem volt nap, fáztam, ha eső volt, tüntem; este kis kocsmában, asztalra könyökölve „dumáltam“, ha elesieptem egy zongorát, elolvadtunk a gyönyörűségét! Rögtön belevegytem, hogy: „A lilom az én virágom... egyedül az enyém... azt ne szeresse senki, senki... azt ne eszokolja senki, senki... csak én! csak én! csak én!“ *Csak úgy zengtek a német falak a magyar nótáktól!* Az igaz,

# REINHARDT

a Szent István-hét alatt Budapestben rendez

rendkívül olcsó 8 napos cipővásárt Augusztus 16–24-ig árengedmény!

Reinhardt Cipőáruház

VII, István-ut 26 — IV, Muzeum-körut 31

Kérem kirakatalm megtekintését! Erős iskolacipők! Olcsó árak!

Megnyilt!

(Pongrácz) Pollák Marcell

Divatcipők Áruháza Károly-körut 7. sz.

Divatcipők már 195.000 kor.-tól kezdve

## VIGSZINHÁZ

Augusztus hó 25-én, szerdán

# SZÓKIMONDÓ ASSZONYSÁG

FEDÁK SÁRI

fölléptével

ZALOSCÉDULÁKAT kiváltak. Ekszereket bárkiol drágában veszek. Alapítatott Singer J. IV, Egyetem-utca 11. 1896. Telefon.

# Holnap kezdődik harminc nemzet békekongresszusa Párisban

**A Poincaré-kormány ünnepélyesen üdvözölte a kongresszust, amelyen több mint ezer német vesz részt**

Páris, augusztus 15.

(A Reggel tudósítójának tévirata.) A nemzetközi demokratikus békekongresszus kedden kezdődik Amiens mellett, egy kis vidéki városban. Biervillében, amelyet valóságos megszállt már eddig is 30 nemzet békeidegélője.

A német demokratikus ifjúsági szervezetek több mint 1000 képviselőt küldöttek — csak Olaszország hiányzik.

A vasárnapi párisi lapok teljes terjedelmében

közlék azt a hatalmas beszédet, amellyel Barthou igazságügyminiszter a kormány nevében a békekongresszust üdvözölte és erősen hangsúlyozták azt a kijelentését, hogy

**Franciaország sohasem fogja a világbékét megzavarni.**

*Bizuk az ifjúságra — mondotta Barthou —, amelynek lelke tiszta a múlt revansszellemétől, a jövő zászlaját, azét a jövőjét, amely a jóakaratu emberek békéjét meghozza a világnak.*

## Ötszáz millió alul ma nincs mandátum — mondja Kállay Tamás, akinek minden pénzét elvitte a politika

**„Nincs pénz, pénz nélkül pedig nem lehet választatni“. — A Kormány minden esetre kísérletet tesz a nemzetgyűlés mandátumának meghosszabbítására**

(A Reggel tudósítójától.) A legnagyobb részét vidéken vakációzó kormánypárti képviselők vasárnap levelet kaptak, amelyben pártjuk vezetősége felszólítja őket, hogy a közvélemény irányítása, valamint a választókkal való minél szorosabb kapcsolat megteremtése érdekében még a nemzetgyűlés őszi kampányának megindulása előtt tegyenek körutai és tartanak beszámolóbeszédet a választókerületeikben. A kormánypártnak előkészületeiből ellenzéki körökben arra következtetnek, hogy

a kormány a mandátummeghosszabbításról szóló riasztó hírek ellenére is foglalkozik az új választások hamaros kiírásának gondolatával,

sőt vasárnap már olyan hírek is keltek szárnyra, hogy a kormány októberben kormányzó kézzel fogja át a nemzetgyűlést, a választójogi törvényjavaslatot és a választókerületi beosztást rendelni uton lépései életbe és két hónapon belül rajtaütésszerűen írja ki az új választásokat. Ezek a kombinációk a fővárosban tartózkodó kormány-

párti képviselők körében is nagy föltűnést keltenek és bár a nemzetgyűlés októberi fölosztásának hírért legilletékesebb helyen A Reggel munkatársai előtt határozottan megcáfolták, beszéltünk ebben az ügyben

**Kállay Tamás**

kormánypárti képviselővel is, aki a következőket jelentette ki:

— Az őszi választásokat teljesen kizárt dolognak tartom, egyszerűen azért, mert

nincs pénz, pénz nélkül pedig nem lehet választatni.

Ma már ötszázmillió koronán alul nincs mandátum, ugy, hogy

az általános választások csak a kormánypárt részéről legalább százmilliárdos „befektetést” igényelnek.

Nekem az utolsó hat választás minden pénzemet elvitte. Megelégettem a dolgot, ugy, hogy az új választáson valószínűen már föl sem lépök.

## A Szent István-díjat Guzman nyeri

— ezt mondják a turfszakemberek

(A Reggel tudósítójától.) Pénteken, István király napján futják az új löversenypályán a 375 millió Szent István-díjat. A löversenydekonjunktúra idején ez az egy nagy díj örízte meg régi varázsát. Az István-napi löversenypublikum tavaly is egészen betöltötte a hatalmas versenypályát és kétszer akkora közönsége volt az István-díjnak, mint a Király-díjnak, vagy az újonnan alapított Magyar Derbynek. A nagy érdeklődésre való tekintettel A Reggel kérdést intézett az istálló tulajdonosokhoz, managerekhez, trénerekhez, zsokékhöz és sportszerekhez, hogy

mikép képzik az idei Szent István-díj befutóját.

A válaszok a következők:

**Dreher Jenő:**

Little pet indul. Véleményem nincs.

**Gróf Pejacsevich Albert,**

akit ez órákban minden István-díjnál jobban érdekel Naplopó baden-badeni szereplése, a befutást így képzeli: Guzman — Little pet — s talán harmadsorban — Mangan.

**Báró Podmaniczky Attila,**

az utóbbi napokban sokat emlegetett és fogadásokkal is

támogatott Borvirág gazdája Borvirág — Guzman befutóban bizik.

**Gróf Keglevich Géza:**

Borvirágnak jó próbája volt. A verseny napjáig további javulást várunk tőle. Szeretném, ha az istálló Szent István-díj jelöltje várakozásunknak megfelelne. Ellenfél természetesen Guzman. Borvirág mellett Uszok is starthoz áll.

**Jóház István:**

Tandit Schejbal fogja lovagolni. A fuisben ott leszünk. A befutás: Tandi — Guzman.

**Duschek Jenő**

Guzman javára lefutottnak tekintni a versenyt. Guzman mögött Little pet — Mangan a várható sorrend.

**Dr. Pályi Ede**

Guzman — Little pet — Mangan befutót vár.

**Markovics Kapitány:**

Guzman — Borvirág.

**Paxy ezredes:**

Guzman — Borvirág.

**Issekutz őrnagy:**

Guzman — Little pet — Mangan.

Hesp József:

Borvirág — Guzman.

**Reeves Bert:**

Guzman már kifutotta magát. Mangan pihent 16. A befutás: Mangan — Little pet — Guzman.

**Szigeti Nándor:**

Vak Bottyán előreláthatóan nem indul. A befutás: Guzman — Little pet — Mangan.

**Esch Győző**

rendületlenül bizik Guzman győzelmében s az idei Szent István-díj érdekességét csak a helyezések sorrendjében látja.

**Gulyás Bálint:**

Borvirág — Guzman.

A zsokégarða egyébként majdnem kivétel nélkül Guzman-párti. A Guzman iránti nagy bizalmat a könyvesek listája is kifejezi, a nagy díjnak Guzman ma már paris favoritja.

## A hadikölcsönöknek

**5—20 százalékos „karitativ” valorizációját sürgetik az új választásokra készülő kormánypártban**

(A Reggel tudósítójától.) Bud János pénzügyminiszter A Reggel-nek Békéscsabán adott nyilatkozatában igen határozottan foglalt állást a hadikölcsönök valorizációjával szemben. A kormánypárti képviselők azonban, akik a választási előkészületek lázában minden kérdést a választóközönség hangulatának szemüvegén keresztül néznek, vasárnap este elhatározták, hogy nem nyugszanak bele a valorizációs döntés további halogatásába és a pénzügyminiszternek — szabadságáról való visszatérése után — külön értekezleten tesznek előterjesztést egyelőre legalább

az ugynevezett karitativ valorizáció életbe léptetéséről.

Erre vonatkozóan a „karitativ mozgalmat” megindító kormánypárti csoport egyik vezetőtagja a következőket mondotta A Reggel munkatársának:

— A valorizációs törvényjavaslat őszi tárgyalások minden körülmények között nagy erővel készülünk a hadikölcsönök karitativ valorizációja érdekében fölvonulni. Reméljük, hogy a kormány is be fogja látni, mennyire jogos az a kívánság, hogy a háború fizikai rokkantjai után támogatásban részesüljenek az „anyagai rokkantok” is, akik a háza oltárán áldozva „vesztették el” egész vagyonukat. A hadikölcsönök eredeti jogzóinak ügyét egyenként kellene elbírálni és a szükséghez, vagyis

anyagi helyzetükhöz képest 5—20%-ig terjedő valorizációt biztosítani a részükre.

Tekintettel arra, hogy ezt a karitativ valorizációt nemcsak a kormánypárt nagy része, hanem a kormány több tagja, mint például Vass miniszterelnökkel szemben is szükségessé tartja, bizonyosra vesszük, hogy a kérdést a valorizációs törvényjavaslat tárgyalása során kielégítően sikerül megoldani.

**Leszállított árakon!**  
**MICHELIN PNEU**

**legjobb, legolcsóbb!**

Gyári lerakat: Nagy József, Andrássy-ut 34. szám  
Telefon 21-97

**Mátó! kezdve az Erdélyi Borozóban**

**a világhírű leveskülönlegességeket**

**naponta reggelig**

**ujra felszolgájjuk**

**CARLTON DEPENDENCE**

**BUDAGYÖNGYE**

A legmodernebbül berendezett angol pensió. Előjegyzéseket az őszi és téli szezonra már most kérjük. Vidéki uraságok középiskolás diágyerekei részére külön pensió-osztály és korrepetitív, nagyképzettségű tanárno felügyelet mellett. Nyári és téli sportok (tenisz, rödi és jégfutás). Erdőkölcsönök felvilágosítással szolgál az igazgatóság Budakeszi-ut 10. Telefon: Zugliget 75

**Lukács és Pásztor**

Budapest, IV, Egyetem-utca 11. sz.  
(Gróf Károlyi palotával szemben)

**FŐLOSZLIK**  
**Férfiing**

plizsma, gallér, nyakkendő, női és férfi harisnya, kötött mellény, pullover, fűrdőruhák, esernyő, zsebkendő és női fűzők, gyermektrikó és zokni

**olcsó kiárusítása**

**NE VEGYEN**

felöltőt,  
raglánt,  
főrfi ruhát,  
szvermekruhát,

mig nem látta

**SCHNUR HENRIK**

kirakatát

Budapest,  
Rákóczi-ut 15

Most nagy árengedmény  
Külön mértékosztály!  
Telefon: József 120-86  
Kirakatalum  
vasárnap is nyitva!

# A Pasics-ellenes demokrata párt győzött a jugoszláv községi választásokon

**A radikális párt mindkét frakciója Pasics levelével agitált, amelyeket kiplakatiroztak Belgrád utcáin. — Belgrádban demokrata lesz a polgármester, a városi tanács és a képviselőtestület kétharmad része**

**A radikálisok a legtöbb vidéki kerületben is megbuktak**

Belgrád, augusztus 15.

(A Reggel tudósítójának telefonjelentése.) Vasárnap folytak le Belgrádban, valamint Szerbiának és Montenegrónak mintegy kétezer helységében a községi választások.

A választási harc nagyon szenvedélyes és heves volt

főleg a radikális párt és a demokraták között és előkészítése már hónapok óta folyt. Hogy milyen éles volt ez a harc, arról bizonyosságot tesznek a demokrata pártok nap-nap után megjelent jelentései, amelyek

a radikálisoknak és a hatóságoknak hallatlan erőszakkal vetettek a szemére.

A főerdeklődés Belgrád városára összpontosult, mert itt igen különös helyzet állott elő. A radikális párt ugyanis, amely 1920 óta van hatalmon, két részre szakadt és az agitáció folyamán annyira kiélesedett közöttük a viszony, hogy a döntő ütközet Belgrádban a radikálisok két szárnya között és nem a radikális és demokrata pártok között folyt le.

A radikálisok testvérharcának a demokraták látták hasznát, akiknek sikerült vasárnap Belgrádban relatív többséget szerezni és így a szerbiai községi választási törvény értelmében

a demokrata párt sorából kerül ki a polgármester és a városi tanács, valamint a városi képviselőtestület kétharmadrésze.

A radikálisok viszályának gyökere abban a viszályban rejlik, amely már körülbelül másfél év óta tart és amely ez év tavaszán nyilvánkozott meg nagyobb erővel, amikor Pasics miniszterelnököt saját pártjával kényszerítették arra, hogy a kormányfői tisztséget lemondjon.

A Pasics-ellenes áramlat vezérének általában Maximovics radikális belügyminiszter tartják.

Maximovics belügyminiszter saját emberét szeretné Belgrád polgármesteri székébe látni, azonban az eddigi polgármesterhelyettes, Bobics, aki Marjanovics polgármesternek 1923-ban történt hírtelene halála óta végzi a polgármesteri teendőket és aki Pasics legbensőbb hívei közé tartozik, a maga számára óhajta továbbra is megtartani a szerb főváros első méltóságát és a választásra külön listát állított föl. A radikális párt központi bizottsága

ezt a listát semmisnek nyilvánította

és a maga részéről Karajovanovics belgrádi ügyvéd radikális párti városatyát jelölté polgármesternek, míg Bobicsot és az ő listájának mintegy 300 ajánlóját kizárták a pártból. Bobics azonban nem adta föl a harcot, sőt heves küzdelmet kezdett a hivatalos radikális lista ellen. Most már minden azon mút, hogy Pasics, az őz radikális vezér melyik szárnyhoz fog csatlakozni.

Pasics azonban hónapokon keresztül hallgatott és csak most szólalt meg, azonban az ő

megnyilatkozása sem tisztázta a helyzetet. Pasics ugyanis levelet küldött a radikális főbizottságra, amelyben hangoztatja, hogy

elítéli a mostani pártszakadást,

mert a radikális pártok egységesen kell fövennie a küzdelmet a demokratákkal szemben. Ezt a levelet a párt mindkét szárnya a maga javára magyarázta és így történt meg az a páratlan eset, hogy

vasárnap korán reggel egy a Bobics-párt, mint a Karajovanovics-párt kiplakatirozta Pasics levelét és arra hivatkozva, felszólította a radikálisokat, hogy az ő listájára szavazzanak.

Maga a választás meglehetősen csendben folyt le. Az elrendelt alkoholtiltalomnak mindenestre nagy része van benne, hogy egész nap nem fordult elő komolyabb incidens. Belgrádban este 5 órakor zárták le a szavazást és 6 óra körül kezdtek ismeretessé válni az egyes szavazóhelyiségek eredményei. Este 8 órára össze-

állították a végeredményt és ekkor vált kétség-telenné, hogy

a demokraták kapták a legtöbb szavazatot, mégpedig 6578-at, míg a hivatalos radikális párt 6228, a disszidens radikális Bobics mindössze 2571 szavazatot tudott összegyűjteni.

Ezenkívül a Pribicevics-párt 718, a független munkások — amely név mögött a kommunis-ták húzódnak meg — 774 és a szocialisták 348 szavazatot kaptak. A szavazásra jogosultak száma huszonegyszeren fölül van, akiknek alig halván százaléka szavazott.

A választás eredménye a demokraták körében óriási lelkesedést keltett, de a tervezett tüntetéseket a csendőrség megakadályozta. A hivatalos radikális pártban nagyon nagy az elkeseredés Bobics és társai ellen, akiknek külvándása okozta a radikálisok belgrádi bukását. Ennek az eredménynek, a politikai körök véleménye szerint, igen nagy jelentősége van, mert ez

még hevesebbé fogja tenni a radikális párt belsejében dúló harcot és még mélyebb szakadásra vezethet.

A vidéki eredményekről egyelőre még nem lehet teljes képet alkotni, de a demokraták itt is többnyire nagyon szép eredményt értek el. A nagyobb városok közül Nisben, Csacsában és Kraljevában a demokraták szereztek többséget, míg Szokoljében a radikálisok továbbra is megtartották uralmukat. Eldíig 36 város eredménye ismeretes, amelyek közül

huszonegben a demokraták, tizenháromban a radikálisok vannak többségben.

**Pesthy igazságügyminiszter kijelenti, hogy bár a főrendiház reformja ellen élénk offenzíva készül, a javaslat lényegbevágó módosításáról szó sem lehet**

**„A belügyminiszter, ha rosszkezdően ébred, ma azt a lapot tilthatja be, amelyiket éppen akarja!”**

(A Reggel tudósítójától.) Azokkal a hírekkel kapcsolatban, hogy a kormány októberben még a felsőházi javaslat tárgyalása előtt fölcsalja a nemzetgyűlést, fölkerestük

Pesthy Pál

igazságügyminisztert, aki A Reggel munkatársának a következőket mondotta:

— A nemzetgyűlés őszi föloszlásának tervéről nem tudok. Eppen ellenkezően: most már végleg elhatározott dolog, hogy a nemzetgyűlés október első felében a felsőházi javaslat tárgyalásával fogja őszi munkáját megkezdeni, majd Vass miniszter néhány szociális törvényjavaslata kerül a Ház napirendjére.

a pénzügyminiszter kisebb javaslatainak megszavazása után pedig sor kerülhet végre a büntetőnovella tárgyalására.

Ezután azokra a hírekre tereltük a szót, amelyek szerint

előkelő legitimista politikusok jártak közben az igazságügyminiszternél a felsőházi javaslat módosítása érdekében.

— A felsőházi javaslatot — válaszolta az igazságügyminiszter — a nemzetgyűlés illetékes bizottságai már letárgyalták. Bár számítok

arra, hogy a javaslat ellen egyesek nagy offenzívát fognak indítani, ebben az ügyben egyetlen legitimista politikussal sem tárgyaltam. Nagyon jól tudom, hogy különösen

a régi főrendek előjogának elismertetése élénk diskusszió tárgya lesz

és a javaslat tárgyalása során ezenkívül is egész sor különböző kívánság fog fölmerülni, máris kijelenthetem, hogy

a javaslat lényegbevágó módosításáról szó sem lehet.

Ugyanez a helyzet a büntetőnovella és a javaslat sajtóügyi rendelkezési ügyében is. A magam részéről nem is tudom megérteni, miért tiltakozik a sajtó olyan elkeseredetten a novella tárgyalása ellen. Elfelejtik, hogy a törvényjavaslat megszavazásával csak javulni fog a sajtó helyzete. Ma ugyanis,

ha a belügyminiszter, mondjuk, rosszkezdően ébred, egyetlenegy tollvonással az a lapot tilthatja be, amelyiket éppen akarja,

míg a novella megszavazása után külön bíróság — és csakis két jogerős ítélet alapján — dönthet a lapok betiltásáról.

## Iskolamegnyitás előtt menjünk a „Tulipán Gyermekek-Otthon“-ba!

Az iskolák, nevelőintézetek és internátusok megnyitásával kapcsolatban eddigi hírnevemhez és működésemhez méltóan

**praktikus**  
**fiu és leány iskolai ruhákat**  
felöltöket, kalapokat stb.  
a legjobb minőségben és kivitelben

**versenyen kívüli áron**  
bocsájtom a t. vevőközönség rendelkezésére

Izlésben, minőségben, megbízhatóságban

**DARVAS cég a régi**

Új helyisége: Budapest IV, Apponyi-tér 5, Belvárosi Takarékpénztár



# Galsworthy, a „Menekülés“ bemutatója előtt elmondotta, hogy ez lesz az utolsó szindarabja

Árdozva beszélt Budapestről, amely számos új élménnyel lepte meg. — Beszélgetés Galsworthy-val az Ambassador-színház próbáin

London, augusztus 14.

(A Reggel tudósítójától.) John Galsworthy ezen a héten ünnepelte ötvenkilencedik születésnapját és a londoni Ambassador-színház csütörtökön mutatta be „Escape“ (Menekülés) című új darabját. Galsworthy, aki a kontinensen színműveivel aratta nagy sikereit, a premier előtt ugy nyilatkozott, hogy

a „Menekülés“ lesz utolsó szindarabja

és a jövőben ezentul csak regényt és elbeszélést ír. A „Menekülés“, amelyet nagy izgalommal fogadtak a bemutató közönsége, a gyilkosság miatt ártatlanul tiltott ember problémája. A darab egyik utolsó próbáján, az Ambassador-színházban, a Reggel tudósítója beszélgetett Galsworthyval, aki

árdozva nyilatkozott kétnapos budapesti tartózkodásáról.

— Harminc évvel ezelőtt jártam utoljára Pesten — mondotta — és csak pár órát töltöttem akkoriban az önk fővárosában. Ugy látszik, akkor nem néztem körül elég figyelmesen, mert most júniusban Budapesten egy új várost találtam. Harminc esztendő hosszú idő, de egy város életében mégsem jelent sokat. Pest ezáltal a harminc esztendő alatt mégis teljesen megváltozott. Világváros lett belőle, de a nagy metropolisok ideges zaja és lázas kicsapongásai nélkül. Mindig jó véle-

ménnyel voltam Magyarországról, de mégis meglepett az a magas kultúrívó, amely ott vártálán az idegennek.

A kis Magyarország gazdag muzeumai, képtárai még engem is, aki a fél világot beutaztam, számos új élménnyel ajándékoztak meg.

Köborlásaim során sohasem tapasztaltam oly jelentős szellemi gazdagságot, mint éppen a kis Magyarországon. A Víg-színház előadása felejthetetlen emlékem. Darabom fordítását nem tudom megbírálni, de az előadás megnyugtató, hogy Magyarországon igazán Galsworthy-színművet lát a közönség.

Galsworthy elmondotta még, hogy „The Silver spoon“ (Az ezüstkanál) című új regényét most közli egy angol magazín és rövidesen már újabb regény írásához kezd. Ezenkívül a Pen-klub tovább szervezésére fordítja idejét. Arra a kérdésre, hogy miért nem vett részt a Bernard Shaw tiszteletére rendezett lakodalmán, mosolyogva jelentette ki, hogy csak gyöngékedése miatt maradt el. Végül megemlítettem, hogy jövőre lesz hatvanéves és az ünnepeltetést nem kerülheti ki. Előnk tiltakozott:

— Ne a koromat tiszteljük — mondotta —, hanem kedveljük írásaimat. Vannak, akik szeretik, ha eszükbe juttatják, hogy megöregednek, — én nem tartozom ezek közé!

Korda Tibor

# Kétszáz millió kártérítést követel egy ügyvéd, mert hét hónapig nem járhatott társaságba

(A Reggel tudósítójától.) Szokatlanul érdekes ügy került a budapesti törvényszéken dr. Kéry János törvényszéki bíró elé. A tárgyaláson furcsa kártérítési követelés került szónyegre, ugyanis vitéz dr. Demeter Lénárd budapesti ügyvéd keresetében 200 millió korona kártérítésért pörölte be Nemes Ferenc cipőkereskedőt, Radványi László volt tőzsdést és Rónai Imre tőzsdébizományost,

mert olyan kellemetlen helyzetbe hozták, hogy emiatt hét hónapig nem mehetett társaságba

és elesett egy jövedelmező vagyonfőügyelői kinevezés. A kellemetlen helyzet elég kellemetlen volt. Az történt ugyanis, hogy dr. Demeter Lénárd — a keresetében előadott tényállás szerint — megbízást kapott egy bankártól, hogy Nemes Ferenc cipőkereskedő ellen különböző eljárásokat tegyen folyamatba. Ugyanekkor fölkereste őt Rónai Imre és Nemes nevében ajánlatot tett, hogy az ügyet simán intézzék el. Amikor az ügyvéd az ajánlatot elfogadta, Rónai Imre

egy detektívet hozott magával, aki az ügyvédet irodájából előállította a rendőrségre, mert a cipőkereskedő az ügyvéd ellen följelentést tett. Hét hónapig tartott a büntető eljárás, amely azzal végződött, hogy büncselekmény hiányában az ügyvéd ellen a nyomozást megszüntették. Ez a hét hónap volt az a krízis idő, amely alatt dr. Demeter Lénárd nem járt társaságba, mert mint társasági tag ember nem tűrhette a gyanyu árnyékát sem. Emiatt — panaszkodta az ügyvéd — elvesztette klienseit és miáltal büntető eljárás volt ellene folyamatban, elesett egy jövedelmező vagyonfőügyelőségtől is, amit pedig biztosan megkapott volna, mert előzően már két olyan ügyben volt vagyonfőügyelő, ahol árftelt. Mindebből összesen kárát 200 millióra értékelte. Ezzel a keresettel szemben az alperesek azzal védekeztek, hogy az ügyvéd kompromittáló adatokról beszélt nekik és a cipőkereskedő 3 milliós váltójáért 150 milliót kért annak ellenében, hogy a cipőkereskedő ellen a további lépéseket mellőzi. Ezeket a föltételeket ők csak színel fogadták el és ugyanekkor megtették a följelentést, amivel semmiféle jogellenes eseményt nem követtek el. Egyébként különönsnek tartják, hogy az ügyvéd rajtuk keresi az elmaradt harmadik vagyonfőügyelőség jövedelmét, amikor köztudomás, hogy Budapesten százával vannak ügyvédek, akik egy vagyonfőügyelőséget sem kaptak. A tárgyaláson vitéz dr. Demeter Lénárd

annak igazolására, hogy hét hónapig nem járt társaságba, Martinyovics Gusztáv ezredes és Tichel György postagaztató tanuként kihallgatását kérte.

Tanukat nevezett meg arra is, hogy már elő volt jegyezve egy jövedelmező vagyon-

Verseny- és divat-  
**USZÓTRIKÓK**  
55.000 koronától  
KERTÉSZ II. Andrassy-ut 36

főügyelőségre. Dr. Kéry törvényszéki bíró az érdekes ügyben a legközelebbi tárgyaláson fogja kihirdetni, hogy milyen irányban rendeli el a bizonyítást.

## Elárverezték

a Mankovich-testvérek kötőgyárát, mert Mankovich Béla a franküggy jogerős ítéletéig nem hagyhatja el az országot s emiatt nem juthatott hozzá csehszlovákiai vagyonához

(A Reggel tudósítójától.) A Havas-utca 7. szám alatt — a Pasteur-intézet épületében — a napokban árverés alá került a Mankovich-testvérek kötőgyára. A Mankovich-testvérek kis gyárában néhány hónappal ezelőtt — tehát már a franküggy kirobbanása után — kezdtek mulatkozni zavarok. A ház tulajdonosa, Havas Aladár, hónapokon keresztül nem tudta megkapni a helyiségek bérösszegét és egyre gyakrabban jelentkeztek a gyár más hitelezői is. A hitelezőket Mankovich Béla azzal intette türelemre, hogy

neki és bátyjának Bártfa körül nagyértékű bírtokaik vannak,

ezeknek jövedelméből mindent ki fognak egyenlíteni. Ez az ígéret bírta rá Havas Aladárt, hogy az esedékes házberében kívül jelentékeny készpénzhitelt is nyújtott Mankovich Bélának. Mankovich elmondotta Havasnak, hogy lépéseket tett az irányban, hogy kijuthasson Csehszlovákiába, de az utlevél iránti kérelmét elutasították azzal, hogy a franküggy jogerős ítéletéig utlevélet semmiesetre sem kaphat. Ezt a bizonyítalan határidőt a hitelezők nem voltak hajlandók megvárni és

árverést kértek a gyár ellen, amit a törvényszék el is rendelt.

Az árverésen a gépeket a főhitelező, Havas Aladár vásárolta meg, míg

a Mankovich-gyár helyiségeit a szociáldemokrata párt vette bérebe.

A volt gyárhelyiségben most átalakítási munkálatok folynak, közművesek dolgoznak, a bejáróajtón pedig már rajta az új tábla: „Belvárosi Munkásotthon“.

## Jó kávé — jó egészség!



Tiszta babakávének csak élvezeti cikk, hanem kiváló orvosi véleménye szerint a betegségeket elhárítja. Az egészséget fokozza és elejét veszi az emésztési zavaroknak,

Meinl Gyula

**Visegrádi Gyermekektől**  
Szeptember elsejétől október 31-ig tartó kedvezményes és fügygyorkeket nevelésre és téli utazásra  
Hizokurak Elemi iskola közelében Téli sportok  
Erdeklőknek  
Fölvilágosítást nyújt: Matzke Emil Visegrád, fő-ut 79

**Kerékpárok**  
Eredeti francia gyárt. 1.900.000 K  
Schwartz Géza kerékpár nagy raktára  
Budapest VIII., Német-utca 45  
Alkatrészek, gumik gyári árában. Vízgyazat, saroklüllet!

MAI NAPON  
**SAJÁT HÁZUNKBA** ★  
KÖLTÖZKÖDÖNK!  
★ **UJ CIMÜNK:**  
RUDOLF MOSSE RT  
HIRDETÉSI IRODÁJA ES CIM-TAR OSZTÁLYA BUDAPEST IV,  
**VÁCI-UTCA 18**  
TELEFONSZÁM: 8-39 és 80-40

**ZÁLOGCÉDULÁKAT** kiváltók. Ékeszeteket, brilliánsokat bárkivel néli drágábban veszi: Székely Emil Király-utca 51. (Törv-templomnál szemben.) Telefon

## Áraink szenzációs olcsók!

**VILÁGÁRUHÁZ 42**  
Nemzeti Színházzal szemben **RÁKÓCZI-UT**

Győződjön meg föntiekről, vásárlás nem kötelező!

**E h é t e n**  
külön 5% engedmény a mélyen leszállított árakból  
Szövet, sejmek, moszaruk, kész fehérneműk, ágygarnitúrák, női ruhák, kabátok, intézeti és menyasszonyi kelengyék

# SZÍNHÁZ

## Ami az Intim Pistából kimaradt

Mondja, kedves Intim Pista,

remélem tudja, hogy azért olyan kormos a budapesti levegő, mert a színházi gyurkéményeg máris egy füstölőnek, mintha csak a legdecemberibb szeszon kellős közepén volnánk. Soha még ennyi terv nem fűt az igazgatók boszorkánysághán, mint az idén: tele vannak darabokkal, szerzőkkel, színdarabokkal, mindégük egy fölkészült, mintha csak a színházi siker északi sarkát akarván fölfedezni.

— Tisztelettel érdeklődöm néhány részlet után.

— Tisztelettel: azt lehel! Látnom, kedves Tőhötöm, hogy lassanként mégis csak tanul egy kis emberséget a kezem alatt. Tehát és mindenkeltűnt: a Víg-színház régi hagyományaihoz híven — melegecske szeptemberre számítván — „A szókimondó asszonyosság” premijerje után bemutatja az annyit emlegetett s immár egy éve kísértő „Pas sur la bouche”-t, a színházról végleg eltávolodott Biller szerepében — Péchy Erzsébet. Amiből következik, hogy a Király-Színházban nem Péchy játssza a „Zircus-princeszess” női főszerepét, hanem Lá-bass Juliette, akinek hóhomloka köré romantikus repkénykorszort font egy szerelmes ifjonec, aki nem állottott öngyilkossági kísérletet elkövetni — az igaz, hogy Ujpesten — az Abbázban vígan tubikoló éjfékete operett-Messalindért. Ebből a „Zircus-princeszess”-ből egyébként kimarad a színház két valóságos titkosa, a színpados Vadly Ilona s a Heidsieck-kescernyés Somogyi Nusi — a darabban nincs számukra szerep — s helyettük a győri csillag, azaz, hogy még csak csillagocská: Orosz Vilma fojja az íci-pici szubrettszerepet játszani. Kivülük Kertész, Rátkai, Latabár s a Fővárosi Operettszínházból kicsöppent s utolsó percben leszerződött Halmay Tibor játszanak még a darabban.

— No, ez römök. Es ha már az operettel kezdül, amelyet, valljuk be: a nyáron nagyon elhanyagoltunk, miért ment át a „Chopin” a Városihoz?

— Dehogyan ment át, dehogyan. Lázár Ödön, vagyn Dönci, ha így jobban tetszik, éppen vasárnap délben áradozott nagyokat nekem az új Faragó-operetről, amelynek zenéje csupa eredeti Chopin-nocturne, polonaise és induló. Berta Pista olyan szerencsés és tehetségesen állította be az eddig csak zongorán elképzelt Chopin-számokat énekára, szólóra, duettre, hogy ha Chopin az új operett által olyan népszerű lesz, mint annak idején Petőfi a „János vitéz”-zel, azt kizáróan a Faragó-Berta-párnak köszönheti.

— Szóval szó sincs Sebestyén Gézáról?

— No, de úgyet mégse mondja, mert meg-haragszom. Gézáról mindig szó van, ha színházi, ha magánvontakozásban. Ezuttal pedig mind a kettőben?

— Amennyiben most készül például a Lucifer szerepre „Az ember tragédiájá”-ban éjjel-nappal magával hordja a szerepet s magol, készűl, mint egy ifjonec, aki most kezdi pályáját, nagy lelkesedéssel. S az a jó isten tudja csak, honét kerül mindig elő a publikum abba a menyűkű nagy hodály-Városiba, de előkerűl. Mondta is Horthy Miklós Gézának valamelyik olasz operastén, hogy: „Maga csak

mindig megtűlt a színházról, kedves Sebestyén.” Azt mondja rá Géza: „Hát kinlódunk, Főmellősságu Uram, kinlódunk.” „Hát kinlódni kell?” — Kérdi a kormányzó ur. „Hát bizony, Főmellősságu Uram — feleli rá Géza —, a pisztrángfalastat könnyebb mesterség...” Mire aszondta rá Horthy Miklós, hogy: „Nahát, kedves Sebestyén, az az egy bizonyos, hogy maga a legkövetlenőbb színgazgató, akivel valaha beszéltem.” Amit Brentano Tivadar, az amerikai követ is bizonyíthatna, aki, amikor a Gianna Walska-banketten dícsérni kezdte a Mc. Cormick csufoson megbukott feleségét Gézának, Géza csak annyit mondott neki — igaz, hogy magyarul — hogy: „Tivadar, te részeg vagy”, azzal fölkel s a jaképűl hagyta.

— Olyan rossz volt az a Walska?

— Sokkal rosszabb volt. No de várjon csak, itt hadd mondjak el — „követ”-ről jut eszembe — egy édes kis story-t, ami egy magyar uriemberrel esett meg Karlsbadban, aki megismerkedett ott a római francia nagykövei leányával. A kisleány megkérdezte, hogy milyen nemzetiségű, majd bemutatván őt az édes mamájának, azt mondta: Képzeld csak mamám, Monsieur — magyar... Amire a mama azt felelte nagy elragadtatással: „Ah, j'adore les teiganes”.

— Römök.

— Az hát, barbár Tőhötöm. No, de rukkoljunk csak vissza komolyabb vágányokra. Még kísért mint érdekesség Salzburg is, az innepi játékaival. Vasárnap délben volt az első filharmonikus hangverseny, amelyen Váradi Rózi gondnokaművészű Hayden C-dur versenyművét játszotta. Dapvasnak is szép sikere lehetett a „Jedermann”-ban, mert Felix Salten, a „Pressé”-ben ugyancsak megdicséret.

— Mit ír róla?

— Azt írja, hogy vasszorgalommal és ritka akaratereűvel és igen finom muzikalitással tökéletesen megtanult németül és hogy ő ezidő szert az egyetlen „magyarische” színészű, akin észre sem lehet venni, hogy — magyar.

— Mégse jön haza?

— Ilyen könnyűt kérdez? Majd hazajön, ne legyen olyan türelmetlen. Mire ferjeurának végleg elműlt a „hexenschuss”-a, bizonyára. Egyébként, úgy látszik, hogy e furcsa indiszpozíció járványos: Jób Dani is tiz napig nyomta vele az ágyat az osztrák Siófokon, — a Semmeringen. Elromlott vele az egész nyaralása.

— Csak jobban van azóta?

— Hát hogyn, javában készűli a szezon. Idén azonban se Molnár, se Herczeg premijerje nem lesz. Herczeg különben sem ír az idén egyáltalán darabot, azt mondja, jöjjenek a fiatalok, meg hogy nagyon elfáradt az elmult szezonban.

— Szóval, egyáltalán nem dolgozik.

— De. Regényt ír. A bolszevizum utáni időkűl. Szeptember elején utazik le Olaszországba, valahová az Adria mellé és addig haza sem jön, amíg regénye el nem készűl... — Magyar, Belvárosi?

— A Magyar csütörtökön már premiert ad, amint tudja, a Belvárosiról még semmi hír. És szomoruan néz farkasszemét a kabaré-konzorcium lámpával estéknént mégis csak kilámpázott Fővárosi Operettszínházzal a vég-

elgyűlésben kimúlt Renaissance.

— Apropos: kabaré...

— Igen. Hát a Teréz körűti már vígan működik, az Andrassy-utól pedig szeptember 3-án nyit vadonatúj műsorral. A finom kis színházat teljesen átalakították, renoválták, nemcsak kívűl, de belül is, amennyiben az elmult esztendő fiatalágának java termését leszerződötték az Andrassy-utra. Hogy csak egykét nevet említsünk: Peti Sándort, akire, úgy látszik, hidda hirtűk föl annak idején Jób figyelmét és az új Darvas Lílinek készűl, rendkívűl tehetséges kis Hollós Ilonát. Es ide tartozik a Royal-Orfeum is, amelynek kabaré-variété-revű műsora a nyár és az elmult év összes aktualitásait jelölleli. Primadonnái: Solti és Szokolay.

— Na és a pletyka?

— Egyik kett Budapestben, a másik Portorosóban. A budapesti egy hercegről szól, illetve nem is egyről, hanem kettőről, apáról és fűről, akik azonban nem hercegek, csak bárók, a hercegi jellegűt csak nevűkben viselik, mégpedig németre fordítva. Az történt ugyan is, hogy az idősébbik herceg megjelent abban a klubban, amely az utóbbi időben a sajtóban bizonyos szomorú kártjavaslatokkal kapcsolatban oly sokat szerepelt, előhívatta a komornyikot és küzűlte vele, hogy a fia ezennel kilép a klubból, ő általa üzenteli, huzzák ki a nevét a tagok sorából.

— Tán megijedt a herceg senior?

— Meglehet. — A másik, a portorosói, egy kedves, vidám és böles pesti színészűről szól, akinek fölűnt, hogy évek óta hűséges chevalier d'honneur-je, milyen előszerűlettel motorosnákának a két tengeren — nékűle, mondván, hogy ma hullámzik nagyon ez a rakak tenger, ma eső készűl esőűűl, szóval minden napra esett — nem az eső —, hanem egy kifogás. Végűl is a böles kisasszony elővett egy tengeri messzeldőt és azzal figyelte negy titokban a parttól távolodó motorost, amely néhány kilométerre a tengeren, egy másik motorossal találkozott...

— Motorosok, ha éjjel találkoznak...

— Ez nappal volt, Tőhötöm, ne foglyon folyton belé. Különbén hogyan is láthatna volna a böles primadonna, hogy a másik motorosból egy hölgy száll át a chevalier-ébe. A többi kézelheti.

— Mi történt, mi történt?

— Ami ilyenkor történni szokott. Kibékűltek. Most még csak annyit, hogy a kedves, mindig vidám Taxis báróné, a karcsú Groedel Dóra helek óta nagybetegen fekszik a bécsi Cottage-sanatóriumban. Nagyon, nagyon sajnálhatja szegény, irízatos fájdalommal vannak, kivánjon gyors javulást neki...

\* Fedák Sári, mint „Szókimondó asszonyosság” a Víg-színházban. Fedák Sári vígszínházi grandiozus sikereinek egy újabb nagyszerű alkúttat kapcsol, amennyiben szerdán, az 16. és 25-én, a „Szókimondó asszonyosság” színgazgatója fogja játszani. Sardon színműve, a világhíradóiban egyik leghíressébb és legtűbbet adott darabja, parádés szereposztásban vonul be a Víg-színház jatkendűjébe. Fedák Sári mellett a két nagy női szerepet Péchy Blanka és Komjáthy Maria töltik be. A lebilincselés események legmarkánsabb alakját, a hatalmas eszesűn levő Napóleont eszűrti Törzs Jenő fogja játszani. Az armányes, ravasz Fouché rendorminiszter szerepében Góth Sándor érvényesítli művészetét. Lukács Pál adja a romantikus Neiperg grófit, Lefebvre tábornok erőteljes személyiségét pedig Kúrti József viszi színpadra. Novezetes szerepet játszanak: Szerényi Zoltán, Bardi Ödön, Gárdonyi Lajos, Maly Gerő, Pártos Gusztáv, Béla Miklós, Kende Paula, Kúrti Sári, Balla Mariska, Sütyev Irén, Orsolya Erzsébet. Egész szerű kisbű szerepűl egészűti ki a nagyszerű egyűttel. Rendező: Szabolcs Ernő.

\* A Városi Színházban a nézőtér, a ruhakamerák és a ruhakamerák fölűnt és a parafuzó borítását a Moszkori Emil cég Padimentum-osztálya végezte.

— „Antónia” és „Sebyold” váltakoznak a Víg-színház jövűbeli műsorában. Lengyel Menyhert nagyszerű vűl-játékai sikerűk és népszerűsűgűk jelűében a kövűtköző sorrendben folytatják dícsőségűk pályafutásukat. Kedd, csütörtök, szombat: „Sebyold”; hétfő, szerda, péntek, vasárnap: „Antónia”. Az előadások 8 órakor kezdűdnék.

A Szent István-hét szenzációja lesz a

## Színházi Élet

### Szent István Albuma

A Szent István-hét teljes programját, összes látnivalóit tartalmazza.

Rákost Jenő, Herczeg Ferenc, Nagy Endre, Farkas Imre cikkei és novellái. Szenes Béla színházi regénye.

Két kotta. Darabmelléklet: Málnás Miska.

148 oldal!

Ara 10.000 K

## MAGYAR SZÍNHÁZ

Hétfőn:

### Dr. SZABÓ JUCI

Csütörtökön:

### BAZSARÓZSA

Csontos, Berky Lili,  
Somlay

a főszerepekben

Ma és  
a következő napokon  
a régi

## Apollo Kabaré

rövid vendéjátéka a

## Fővárosi Operett-Színházban

Kitűnő műsor! Olcsó helyárak!

Kezdeté 8<sup>1</sup>/<sub>4</sub> órakor

# Öt nappal halála után irt búcsulevelet egy állítólagos öngyilkos

## Gyilkosság áldozatát gyanítja a rendőrség a Hajtsár-uti akasztott emberben

(A Reggel tudósítójától.) Vasárnap megjelent a főkapitányságot Palló Istváné, született Hanfeld Erzsébet pestújehelyi lakos és bejelentette, hogy 27 éves öccse, Hanfeld Ferenc, aki a pestújehelyi Hangyádnál mint kocsis-hísérő volt alkalmazva, egy héttel ezelőtt elűnt lakásáról, Szombaton, elűnése után hat nappal, levelet kapott tőle, mely

13-áról, péntekről volt keltevez és amelyben Hanfeld Ferenc bejelentte, hogy öngyilkosságot követ el. Részlet a rendőrtanácsosok lehetségesnek találta, hogy a pestújehelyi elűnt fiatalember esetleg azonos a Hajtsár-uti holttesttel, amelyet augusztus 8-án, vasárnap

találtak egy elhagyott telken. Az azonosítás során Pallóné az első pillanattól fölismerte a Hajtsár-uti halottban fióvérét. A dolgot most már teljesen rejtélyessé vált, mert

hogyan jelentheti be valaki öngyilkosságát öt nappal azután, hogy valóban meghalt?

A rendőrség ebből arra következtet, hogy a Hajtsár-uti holttest nem öngyilkosságnak, hanem bűnténynek lett áldozata

és valószínű, hogy a tettes irta az elkészült búcsulevelet, azért, hogy ezzel az öngyilkosság látszatát keltsse. A rendőri nyomozás ennek alapján fokozott erővel folyik Hanfeld Ferenc rejtélyes halálának felderítésére.

## Rod la Roque-tól — Calles elnökig

A mozgószínház vezetésének is megvan a maga elemi iskolája. Lakosok azt hiszik, hogy a mozgószínház vezetéséhez elég, ha beülnek a kasszába és elveszik a pénzt a közönségtől azért a filmért, amit játszanak. Pedig nemcsak elemi iskolája van a mozgóvezetésnek, hanem egyetemi tanfolyama is. Ezt az egyetemi tanfolyamot járta végig — valahol — Daróczy József alezredes, az Ufa-színház vezérigazgatója. Valami különös egyéni bélége van annak, ahogy ő a műsorait összeállítja. A mozik nagy része — bármilyen jó műsora is állít össze — nem tart kontaktust a közönséggel, a közönség érdeklődésével.

Az Ufa-színház megnyitó műsora, amely eddig négy napon keresztül vonzott töblés házakat, már ennek a bizonyítéka. Daróczy József valamilyen hatodik érzék révén mindig talál összeköttetést a közönség gondolatával. A megnyitó műsorba meg tudta találni például az utadasi filmek közül azt, amelyik ma nemcsak látkép gyűjteménye, de érdeklő a publikumot. Mexikó földréje, Calles elnök birodalmába viszi ezen a héten a publikumot, arra a földre, amelynek eseményeivel telve van a világajtó. Mexikó minden érdekes motívuma elvonul előtünk és amikor az Ufa-színházat elhagyja a publikum és olvassa a lapok mexikói tudósításait, már mindent jobban tud, mindent magához közelebb érez.

A műsor másik filmje, „A bumeráng”, Rod la Roque idej első filmje is Daróczy József hozzáértését bizonyítja. Nemesak azért, mert a film olyan elsőrangú, amelyet augusztus közepén még nem szoktak bemutatni a mozik, hanem azért, mert Rod la Roque lesz az idei szezon főfestője. Cecil B. de Mille fedezte föl ezt a 28 éves fiatalembert és új gyárának a Producer Distributing Corp.-nak starjává tette. Ha Cecil B. de Mille, a legjobb szemű amerikai rendező, starnak minősítette Rod la Roque-t, akkor a közönség is jóvá fogja ezt az ítéletet hagyni. „A bumeráng” nagy sikeréhez Pásztor Béának, az Ufa föltárházának illetés föltárait is nagyban hozzájárultak.

Az Ufa előadásának sikerét természetesen egy új „Tinta Matyi” teszi teljessé. (r. i.)

HOOT GIBSON, MINT VIGÁTEKSZÍNSZ. Hoot Gibson, a kitűnő cowboy, a legkedveltebb cowboyszíneszek közé emelkedett a Kamarában bemutatásra került néhány filmjével. Lovaglásával, vakmerő mutatványával sok velőjétől bírta. De igazi dicsőlet csak most esőtörtőn fogja aratni, amikor a Kamera és a Kert közönségének vigjátéki színesz gyantát fog bemutatkozni „A két szimuláns” című bájos, vidám cowboybetéttel főszerepében. A két mozgószínház Hoot Gibson komédiáján kívül „A szerelmes kalandor” című, rendkívül izgalmas drámaát játsza, amely egy förtélyes keretben játszódik le és amelynek főszerepét Bossie Love, Frank Mayo, Mary Carr és Lew Cody játssza.

AZ ELSŐ NŐI COWBOY. Az amerikai statisztikák nyarán néhéz már újat nyújtanak. Az amerikai statisztikák nyarán néhéz már újat nyújtanak. Az amerikai statisztikák nyarán néhéz már újat nyújtanak. Az amerikai statisztikák nyarán néhéz már újat nyújtanak.



### Dyzofom

MAGYAR LÉGIFORGALMI RT  
Budapest VII, Erzsébet-kört 9 (Newyork-palota)  
Telefon: József 83-87

LEGIFORGALOM  
BUDAPEST—WIEN  
NAPONTA

Üzemközössében a Deutsche Lufthansa A.-O.-vel

Műveletben csatlakozások:

Amsterdam	Halle	Malmó
Baden-Baden	Hamburg	Moskva
Basel	Hannover	München
Berlin	Karlsruhe	Ostendo
Bremen	Kopenhágen	Paris
Brüssel	Köln	Reichenhall
Danzig	Köln	Rotterdam
Dortmund	Königsberg	Stettin
Dresden	Leipzig	Stuttgart
Frankfurt M.	London	Stockholm
Fürth-Nürnberg	Magdeburg	Zürich

Menetrend:  
Ind. 7<sup>00</sup> 16<sup>00</sup> Budapest A 6rk. 9<sup>00</sup> 18<sup>00</sup>  
6rk. 8<sup>45</sup> 17<sup>45</sup> Wien A 1 ind. 8<sup>00</sup> 17<sup>00</sup>

Az autó indal a New-York-palotától reggel 6<sup>00</sup> és 13<sup>00</sup> kor Jogyváltás, fölvilágosítás az üzleti óráknál és az összes menetjegyjárodában

# MOZI

## Sirva vígad a magyar!

### A Royal-Apollo ünnepi műsora a Szent István hetében

Ha sohasem volt igaz az a „Sirva vígad a magyar”, most igaz lett. Szanalás, rossz időjárás, közgazdasági és politikai bajok nyomják a gondolkodásunkat, de a Szent István ünnepe aranyos kedéllyel, igaz magyar jókedéllyel készül az egész ország. Ünnepség és vígalom színhelye kell, hogy legyen az ország fővárosa és ebben az ünnepségekben részt akar venni Budapest legelőkelőbb mozgószínházainak egyike, a Royal-Apollo is.

Augusztus 19-án nyitja ki kapuját a Royal-Apollo, amelyre legihébb híveit s fogják ráismerni. A Royal-Apollo igazgatósága pártatlan, sőt szinte hihetetlen áldozatok árán egészen újállította ennek a különben is csodaszép mozgószínházának a belsejét.

Ami láts, művészet és áldozatkészség bele tud önteni egy mozgószínház nézőterébe, azt a Royal-Apollóban megtalálhatjuk.

Szent István napjára ez a mozgószínház valóban ünnepi díszben várja az ország népét.

De a nézőtér csak felkészült. Mit érne a nézőtér ünnepi műsora nélkül. A Royal-Apollo igazgatósága valóban ünnepi műsora állított össze, olyat, amely kedves, finom és beleillik az ünnepi hangulatba, mert igazi mulatságot fog jelenteni azeknek, akik végignézik. A műsor első Buster Keaton áll. Nincs olyan pici vidéki falu Magyarországon, ahol Buster Keaton nevét és mozgófilmjeit nem ismerik. Komikus arca és a vadnyugati „a címe az az új burleszkek, amelyet Buster Keaton irt, rendezett, tervezett, elkészített, fejlesztett, bekezesített és a publikum elé terjesztett.

Buster Keaton és barátja, a Riska tőhén a főszereplő ennek a filmnek

és talán nem is kell róla többet mondani. Hiszen ez a két főszereplő mindezt megmond, vagy legalább is sejtet.

A műsor második attrakciója „Az asszony verve jött” című vígjáték. Ezt aztán igazán megérti mindenki. Az asszony, aki verve jött, Eleanor Boardmann, a férfi, aki ezt az elvet hirdeti, Lew Cody. De itt sem kell komoly tragédiára gondolni, bájos, finom, mulatságos házassági komédia ez a film.

Természetesen ugynevezett kiegészítőkről is gondoskodott a megnyitó műsora a Royal-Apollo, azonban ez a legesélyes is színeszárumba megy, mert Zsigmond, a legkedveltebb mozgószínházunk legújabb kétféltetéses burleszke, ahol Zsigoto föltalálta önmagát.

A megnyitó műsor bizonyára sikerrel, sőt igen nagy sikerrel nyitja meg a Royal-Apollót, azonban ezzel feli is tokozva majd a közönség igényeit a további hetekre. Kérdést intéztünk dr. Stejn Sándorhoz, a Royal-Apollo igazgatóságához a Royal-Apollo szezonjára vonatkozóan és föle a következő biztató választ kapjuk:

— Nem áruljuk el a Royal-Apollo programját ma még.

de annyit mondhatok, hogy amit nagy filmről a nagy közönség az elmúlt hónapokban olvastott, azt a Royal-Apollo szerelte meg. A világ kinevetőreállításának majdnem minden nagy eseménye a mi városunkon kerül a közönség elé. Minden hét új szenzáció lesz és bizonyos, hogy a Royal-Apollo eddigi számtalan híve mellé még sok cserepít hívet fog szerezni.

## Megmozdult a föld!

### Az elemek harca az emberek ellen

A világsztárok hasábját visszhangoznak attól a megállástól, hogy az emberiségnek hadat üzennek az elemek! Egymást érik a földkerekségen a viharok, cyklonok, földrengések és tengerengések. Most egy jéghegy közeledése teszi bizonytalanná a tengeri közlekedést, azután valanelyik rég pihenő vulkán mozdul meg és az ideit különleges nyár igazolja a költő mondását, amely szerint megnehezült az idők járnása föltűnik.

A legkedvesebb és legkülönlegesebb elemi katasztrófák egyike Canadában tört le, Oranville község közelében. Itt áll ugyanis az ötvízedelek előtt Canadába vándorolt Fontany francia család ódon kastélya. A tél viharok, amelyek egész Amerikát végigszántották, Canadát föltűnt szem kintázták meg és a hóvadász idején az Oranville melletti kis hegytetőn meggyújtott vizet nem bírta el a medre.

A logykéből hihetetlen sebességgel és erővel rohant le a patak, amely ezt a Fontany-kastélyt valósággal elsodorta.

A katasztrófa nem volt halálos áldozat, de volt egy másik érdekesség. Egy amerikai Fox-film föltűnt felvételét látta itt a kastély környékén és a dráma kifolyócsébe mit dens ez machina szót bele a hegyi patak végzetes támadása. A vihar még beleillt a rendező szemérmébe, de a vihar közben készült felvétel alatt egyszerűen oltotta a viz a kastély parkját és magával ragadta a két főszereplőt Jacqueline Legant és Walter M. Grant. A rendező förtében a körülmények nyomása alatt változtatott a szövegkönyvön és operatőrével együtt valóságos halál-megvetéssel fotográfáltak a kastély romhadóit, valamint azt a küzdelmet, amit a két szimuláns az életért folytatott.

A világ legkedvesebb és legkülönlegesebb felvétele készült így el és ez a felvétel a „Az elsodort kastély” című Fox-filmnek, amelyet esztendőben mutat be az Ufa-színház a Mozgószínházban és a Capitol. A filmeteknikai ilyen esetek nem tudnak előfordulni, ilyenre csak az emberi elszántság, az odadás és a művészet igazi szeretete képes.

Rövidülnek a napok — most vegye meg



A tudomány csodája az ALADDIN lámpa, mely 94% levegővel és 6% bármilyen minőségű petróleummal égve, 80 gertyafényű hófehér nappali világosságot izzó-fényt áraszt. Égése szag- és korommentes, nem füstöl, fénye állandó és egyenletes, tűzbiztos, nem robbanhat, égő állapotban is minden veszély nélkül hordozható

Kezelése oly egyszerű, hogy gyermeke is nyugodtan rábízható! Fénye háromszor jobb, mint bármely más lámpáé! Anyagfogyasztása harmadát teszi más lámpa fogyasztásának!

Rendelje meg Aladdin lámpáját még ma!

OVASI! Óvakodjunk a silány utáztatól, mert az ALADDIN LÁMPA! Kétféltetéses fényű, biztonságos és anyagmegtakarításban!

Bérmentesített ingyenes ismertetőt küld a vezérköpviselő: Aladdin Kereskedelmi Részvénytársaság Budapest, IV, Molnár-utca 19/a

Nappalnyi csarászol otthonába, ha megrendelt az Aladdin lámpát

# KÖZGAZDASÁG

## A német-francia nagyipar együttes diktatúrája új irányt ad Európa gazdasági fejlődésének Meggzűnteti a brutális vámpolitikát, amely legjobban Magyarországot fojtogatta

Berlin, augusztus 15.

(A Reggel tudósítójának távirata.) A német és francia vasipar tárgyalásai, amelyek a kereskedelmi szerződés megkötése után kezdődtek, holtpontra jutottak. A megállapodás létrejöttét a francia és belga gyáripár különböző kívánságai akadályozzák és a tárgyalások szeptember 11-én fognak folytatódni. Gazdasági körökben remélik, hogy időközben sikerül a nehézségeket kiegyenlíteni és szeptember végére megalkud a nemzetközi vasbírást.

\*

A Reggel berlini tudósítójának ez a rövid távirata olyan cseményről számol be, amely valórválása esetén új irányt fog adni kontinensünk gazdasági fejlődésének.

A német és francia nehézipar termelési kvótája körüli harcokat a fogyasztók millióinak hátán vívták meg Európa acélhatalmaságai. Szankciók, Ruhr-megszállítás, passzív ellenállás, német és francia infláció, — mind-megannyi keserű éltaple volt ebben a nagy tusakodásban, amelynek árát elsősorban az adózó tömegek fizették meg és amelynek hasznát mindenek föltt — Amerika látta. Egyelőre nem lesz egyéb ez a szerződés, mint az egymást kiegészítő iparok — főként Lotharingia nyersvas- és a Ruhr-vidék kősztermelésének — természetes összeforrásztása.

A német nehézipar kötelezi magát, hogy Lotharingia és Luxemburg nyersvas- és félggyártmányfőleségéből egy bizonyos kvótát átvesz, aminek fejében a német készgyártmányok a francia minimális tarifa kedvezményében fognak részesedni.

Ez a látszólag jelentéktelen megállapodás a nyugateurópai ipar gazdaságpolitikai együttműködésének alapját fogja megvetni. Minden új uton az első lépés a legnehezebb és a nyugateurópai kartelszerződés új irányba: az európai vámuúti felé tereli a kontinens gazdaságát. A nyugati kartel Keleteurópában is hamarosan éreztetni fogja hatását és a német és francia nagyipar együttes diktatúrája erős hullámvérést kelt majd a keleteurópai kereskedempolitika poshadt vizein.

Az osztrák-magyar-cseh kartel egyelőre még nem kapcsolódott be a nyugateurópai tárgyalásokba, de a szálak eléggé ismeretesek, amelyek a cseh nehézipart Schneider-Creuzothoz, az osztrákokat az A. E. G.-hez és a volt Stinnes-érdekeltsegekhez fűzik. Nincs már távol az idő, amikor malomiparunk után nehéziparunk is kénytelen lesz

### keleteurópai gazdasági Locarno

érdekében lánúdszt törni. A nyugateurópai vaskartel megalakulása így kapcsolódik majd a tulzolt védvámokkal megterhelt magyar fogyasztás problémájába. Ha majd az európai acéltörzst pántjai fogják összetartani a kontinens ma még szétforgácsolt gazdasági egységeit, akkor megszűnik majd az a kereskedempolitika, hogy deficités üzemek adófizető polgárok süléréiből szubvencionált konkurenciája szorongathatta életképes iparvállalatainkat és feesérelhetette el erőszakolt exportban az adózók vagyont, mialatt egy brutális vámpolitika a belföldi fogyasztást fojtogatta. Az európai vaskartel meg fogja teremteni a nemzetközi verseny tisztító atmoszféráját, amelyben boldogulhat az életképes és az erős, de

menthetetlenül elpusztul a háboru utáni nagyvási hőbort minden melegházi produktuma.

Magyarország egészséges alapokon nyugvó iparának semmi oka sincs arra, hogy ennek a fejlődésnek ne bátran és bizakodón tekintsen elébe.

× Bud pénzügyminiszter szabadságideje alatt dolgozza ki az illetekeket leszállító rendeletet. A pénzügyminiszter békéscsabai beszédében bejelentette az illetekügyek rendezését és gazdasági körökben az a hír terjedt el, hogy a legtöbb illeteket, mint például az örökösödési illeteket, egészen 80%-ig fogja a kormány leszállítani. A Reggel munkatársa beszélt erről a hírről Bud pénzügyminiszterrel, aki a következőket mondotta:

— A nemzetgyűléstől ősszel külön törvényjavaslatban fogok fölhatalmazást kérni arra, hogy az illetek ügyét rendezhessem. Az illetek leszállító rendeleten most dolgoznak a pénzügyminiszteriumban és a rendeletet szabadságidőm alatt fogom elkészíteni. A kérdés azonban egyelőre még csak az elkészítés stádiumában van és így az illetekleszállítás mértékéről még én sem tudok nyilatkozni, még kevésbé felelhetnek meg a valóságnak azok a hírek, amelyek a sajtóban látnak napvilágot és amelyek nem egyebek, mint alaptalan találgatások.

× Nyugdíjvalorizáció és az állami nyugdíjások. A Tébe most közzétett kimutatását a nyugdíjvalorizáció arányszámairól, tisztviselői körökben vegyes érzelmekkel fogadták. Bizonyos, hogy az iparvállalatok többsége és két nagybank — a Kereskedelmi és a Hitelbank — a várakozáson fölüli kulcsszámokat állapított meg. Annál föltűnőbb, hogy a kis- és középbankok kulcsszámai csaknem kizárólag 30-35% körül mozognak, noha vagyonmentési arányszámok ezt a szűkkebliséget egyáltalán nem teszik indokoltá. A magánintézetek nyugdíjvalorizációja az állami nyugdíjások újabb mozgalmát fogja kiváltani és kétségtelen, hogy a kormánynak még a közelgő választások előtt meg kell oldania a háboru utáni Magyarország e keserves problémáját. Lehetetlen állapot, hogy a trianoni Magyarország budgétjét állandóan több nyugdíjas terhelje, mint amennyit Nagymagyarország költségvetése elbírt. Az utóállamokból menekült nyugdíjasok nyugdíjgényeinek átvállalása azonban — amint azt a mult év tárgyalásai Bethlen gróf és Benes között megmutatták — súlyos és hosszadalmas diplomáciai probléma. Az utóállamok, elsősorban Csehszlovákia, kompenzációkat követelnek a nyugdíjas kérdés megoldása fejében és a csehszlovák kereskedempolitika fordulata elég nyomatékos utmutatás arra, hogy milyen természetű kompenzációkról lesz szó.

× Nem lesz ousőbb a pénz az angol piacon. Londonból táviratozza A Reggel tudósítója: A newyorki Federal Reserve Bank leszámítolási kamatlóának három és fél százalékról négy százalékra való fölemelése a bizonytalan-ság érzését kelti a londoni pénzpiacon. Bankkörökben föladták minden reményt arra, hogy a kamatláb leszállítása rövidesen megtörténjen és a pénz a nemzetközi piacon ousóbboljon. Az amerikai kamatlábemelést a bankoknak azon törekvésére lehet visszavezetni, hogy a különböző spekulációs vállalkozásokat, amelyek az utóbi időben elszaporodtak, szűkebb korlátok közé szorítsák. (K. T.)

## ÚJ EGYSÉGÁRAINK



225  
250

295  
325

EZER



Csak elsőrendű női, férfi és gyermek  
ciznők és harisnyák!

**Del-Ka**  
VII. ERZSÉBET-KÖRÜT 28.  
**Hungária**  
VII. RAKÓCZI-ÚT 6. SZ.  
Kisakataink beszélnek!

Elsőrendű! **Most szezon előtt olcsó árak!** Megbízható!

**PALUGYAI SZÜCS**

Nagymező-u. 42. (Gr. Zichy Jenő-u. sarok) Pókösztet. Vilmos császár-ut 5. sz.

**Itt női szőrmebundák**  
szőrme gyermekkabátok készen és megrendelésre legolcsóbban beszerezhetők

Kedvező fizetési feltételek. Tel.: L. 999-57

**Szent Istvánkor Se** —  
aludjék férges szobában!  
Ditrichstein

**SAKORVOSI** rendelés  
vagy-és nemibetegek részére,  
EZÜST SALVÁRÁH OLTÁS  
Rendelés egész nap. Rákóczi-ut 32. I. em. I, Rókussal szombon

# VASÁRNAPI SPORT

## Zsufolt tribünök előtt, izgalmas küzdelmekben dőltek el Magyarország uszóbajnokságai

### Bárány István bravuros szereplése. — Két bajnok van a hátúszásban

(A Reggel munkatársától.) Gyönyörű, napfényes időben, ragyogó keretben folytak le vasárnap az uszóbajnokságok az új eszár-fürdő uszodáiban. Klasszis uszókban szereplésre olyan hatalmas tömeg volt kíváncsi, hogy

a rendőrség a verseny kezdete előtt fél órával beszüntette a jegyárusítást.

A gazdag sportprogramból a 100 méteres gyorsúszás emelkedett ki, amelyben Bárány István abszolút fölényrel verte kiűző ellenfeleit. Az „egri csodaszél” még a 4x200 méteres stafétában is szerepelt és klubját impozáns győzelme vezette. Bárány fényes szereplését a közönség már szinte megszokta és ezért lelkesedéssel inkább a csokalábú Halassy mellé állott, aki 400 méteren diadalmasodott. Gyönyörű párharc folyt a hátúszás bajnokságban a rivális Bartha és Bitskey között, akik

holtversenyben érték a célba. A vízipólok derbyben a szerencsésebb ferencvárosiak győztek a III. kerületiek fölött.

Részletes eredmény:

- I. 100 méteres ifjúsági gyorsúszás: 1. Fehér Marcell (KISOSZ-Bésk) 1 p. 14,2 mp. 2. Stern (VAC) 3. Starkbauer (MESE).
- II. Magyarország 1926. évi 100 méteres gyorsúszás bajnoksága. Bajnok: Bárány István (MESE) 1 p. 01,6 mp. 2. Gáborfi (NSC) 1 p. 04,7. 3. Bitskey (MESE) 1 p. 07,4 mp.
- Bárány a startnál bentragad, ennek ellenére ólsonk fordul és feltartva nyer.
- III. 4x200 méteres II. oszt. vegyes staféta: 1. MTK 2 p. 21,4 mp. 2. FTC 2 p. 23,2 mp.
- IV. Magyarország 1926. évi 100 méteres hűlyg mellúszás bajnoksága. Bajnok: Molnár Ella (Bajál SE) 1 p. 35,6 mp.

2. Benkő Margit (PUE) 1 p. 35,8 mp. 3. Kabbéó Ius (BSE) 1 p. 36,2 mp.

Benkő Margit centiméterekkel ért később a célba.

V. 200 méteres II. oszt. mellúszás: 1. Steiner László (MTK) 3 p. 14 mp. 2. Hegedűs (BEAC) 3 p. 16 mp. 3. Máthé (FTC) 3 p. 17 mp.

VI. Magyarország 1926. évi 100 méteres mellúszás bajnoksága. Bajnok: Bartha István (III. ker. TVE) 1 p. 23 mp. 2. Steiner (MTK) 1 p. 23,2 mp. 3. Hegedűs (BEAC) 1 p. 23,4 mp.

Gyönyörű viaskodás az utolsó benyulásig.

VII. 400 méteres II. oszt. gyorsúszás: 1. Halassy Olivér (UTE) 5 p. 55,2 mp. 2. Holczek (MAC) 6 p. 21,8 mp. 3. Angeliusz (FTC) 6 p. 23 mp.

4. csokalábú Halassy rögtön megszökik, majd a közönség riadó tapsal között ér a célba.

VIII. 100 méteres ifjúsági mellúszás: 1. Gáborfi József (BBTE-KISOSZ) 1 p. 32,2 mp. 2. Zuckermundl (VAC) 1 p. 35,4 mp.

IX. Magyarország 1926. évi 100 méteres hátúszás bajnoksága. Bajnok: Bartha Károly (NSC) és Bitskey Aladár (KISOSZ) 1 p. 22 mp. 3. Ulrich (CSEK) 1 p. 18,4 mp.

Kolozsáds küzdelem. Tiszta holtverseny.

X. 250 méteres ifjúsági gyorsúszás staféta: 1. Esztergom-KISOSZ 1 p. 40,6 mp. 2. VAC.

XI. Magyarország 1926. évi műugró bajnoksága. Bajnok: Nagy Károly (MTK) 148,92 pont. 2. Vajda 135,41 pont. 3. Szalay (SZUE) 78,62 pont.

XII. Magyarország 1926. évi 4x200 méteres stafétabajnoksága. Bajnok: MESE (Szeged), Szárics, Bitskey, Bárány) 10 p. 27,6 mp. (Átlag: 2 p. 36,9 mp.) 2. MTK 10 p. 36,1 mp. 3. SZUE.

Bárány a stafétában is brilliánsan küzdött.

XIII. FTC-III. ker. TVE bajnoki vízipólok mérkőzés. A mindvégig rendkívül izgalmas küzdelem első felében a III. kerületiek Keszler és Kóbori gólyaival 2-0-ra vezettek. A második félidő elején a bíró Deleznay László durva harcmódot miatt Schaffert és Vértessy végleg kiállította. Maid Wenk és Keserű révén a ferencvárosiak kiegyenlítettek és végül Wenk lövéssel 3:2 (0:2) arányban győztek.

A bíró a III. kerületiek egy tisztá gólját, amely a hátsó kapuról pattant vissza, nem látta.

## Berlin—Budapest 4:2 (0:2)

### A magyarok legjobb játékosát, Jeszmást, aki két gólt lőtt, a bíró kiállította

Berlin, augusztus 15.

(A Reggel tudósítójának telefonjelentése.) Harmincezer főtől közönség előtt kis- és nagyteremben játszottak vasárnap délután a grunewaldi Stadionban Berlin és Budapest válogatottjai.

Az első félidőben jóformán állandó volt a magyar fölény.

A 26. percben Jeszmás gólt lő és a 35. percben újabb lövése végül a németek hátlójába.

A magyar csapat brilliáns összjátékával dolgozik, a németek csak itt-ott kísérletek meg egy-egy eredménytelenül végződő akcióit. A német csapatot fölényben kőkötélen, a magyar csapatot viszont nagyon gyúgne Schlossz-szor, aki kétszer kapu mellé lö.

A magyarok legjobb embere Jeszmás. Vezetése alatt a magyar csapatot jóformán az egész első félidőn át a német kapu előtt látszik. Félidő 2-0 Budapest javára.

A második félidőben a combidban rendkívül fájdalmat érző Schlossert leváltja Reiser. Változatos játék következik ezután.

Az 15. percben a holland bíró, Zwiflerin, kiállítja Jeszmást, aki egy ót bántalmazó német játékosat visszatűt.

A következő percben a bíró, mintha jóvá akarná tenni tévedését, kiállítja Schultzt német centerhalál. Jeszmás tévedése után szinte katasztrofálisan lerövidül a magyar csapat és fölényül nézi a németek akcióit. A közönség hatalmas lelkesedéssel kísérve a második félidő 28. per-

cében lövi az első gólt a német jobbhátszékűt, majd a 36. percben kiegyenlítetik. A 31. percben újabb német gól, a 45. percben a németek védelhetlen, a balsarkokba pluszszórozott nyegedik labdát helyezik a magyar hátlóba. Végeredmény tehát 4:2 Berlin javára.

Legjobb volt István Barsanyi csapattársát és visszacsatolt. A Stadion közönségének hallatlan biztatása és ünnepes szemléltetése mellett a német csapatot, amely egyáltalában nem volt jobb a magyarjául. A bíró fölényben alkalmatlan feltevéseket teljes nemzetközi mérkőzés vezetése.

Győztek a kék-fehérek a Kínizsl fölött. Temezvárról jelentik tudósítónk: A „Hungarist”—Kínizsl-mérkőzés nagy küzdelem után a budapesti játékosok 4:3 arányú győzel-mével végződött.

Bécsi futball. (A Reggel tudósítójának telefonjelentése.) Rapid 4:3 (2:2) arányban győzött a prágai Slavia csapata fölött.

Zágráb sikere. Laibachból telefonálja A Reggel tudósítója: A zágrabi augusztus 14-iki serlegézőt lefolyt döntő viaskodásban Zágráb 3:1 arányban verte Bolgrad csapatát. A zágrabi válogatottak ezután harmadszor hódítottak el a nagycétekü királyságra.

A Sparta spanyol turán. Barcelonából jelentik: Az FC Európa-Sparta (Prága) mérkőzés 2:2 arányban, eldöntetlenül végződött.

## Uj országos rekord a MAC „Hősök” versenyén

### Egy „gyanus” súlygyólyót „lejáróztatott” a szövetség

(A Reggel tudósítójától.) A griffmadaras atléták vasárnap „Hősök emlékvérsenyén” minden egyes szándék érdekében küzdelmek folytak, de különösen a súlydobásban volt izgalom, amelyben

Darányi (MAC) jelentékenyen megjavította az országos rekordot.

Az új rekord híresítése körül azonban panaszok vannak, mert állítják az a golyó, amellyel Darányi dobott, öt dekarammal könnyebb, mint 75 dek. Ezért a kiküldött szövetségi képviselő a gyanus golyót lefoglalta és a szövetségi szállította, ahol kifogástalan mérlegzen fogják a súlyt pontosan megállapítani.

A 15x400 méteres stafétában a kék-fehérek vereséget szenvedtek.

Részletes eredmény:

- I. 400 méteres síkfutás: 1. Gerő II. (KAOE) 50,1 mp. 2. Kurucz (MTK) 50,4 mp. 3. Pallaghy (BBTE) — II. Gyerekecske: 1. Szepes Béla (MAC) 59,5 mp. — II. Gyerekecske (MAC) 57,4 cm. 3. Gyerekecske (MAC) 57,1 cm. — III. 100 méteres síkfutás: 1. Püspöki Tibor (MAC) 15,8 mp. Mustkát kiállította, Somfai és Magyar a start után felültek. — IV. 3000 méteres síkfutás: 1. Gross István (MTK) 9 p. 08,6 mp. 2. Pirok (Cegléd) 9 p. 18,7 mp. 3. Kulcsár (MAC) 9 p. 27 mp. — V. 100 méteres síkfutás: 1. Fluck István (BBTE) 11 mp. 2. Steinmetz (KAOE) 11,1 mp. 3. Nagy (FTC) 11,3 mp. — VI. 1500 méteres síkfutás: 1. Villányi (BBTE) 4 p. 13 mp. 2. Bojczy (MAC) 4 p. 13,4 mp. 3. Belloni (MAC) 4 p. 13,6 mp. — VII. Magyarországi 1. Kés-márky (BBTE) 16 cm. 2. Magyar (MTK) 188 cm. 3. Farkas

- (MAC) 150 cm. — VIII. Súlydobás: 1. Darányi (MAC) 1462 cm. Országos rekord! (Régi rekord: 1445 cm. Forbáth). 2. Eördőgh (BEAC) 1395 cm. 3. Halna (MTK) 1249 cm. — IX. 15x400 méteres staféta: 1. Mac a csapata 13 p. 26,2 mp. Országos rekord! (Régi rekord 18 p. 38,2 mp. MAC) 2. MTK 13 p. 33 mp. 3. KAOE 13 p. 46,2 mp. X. Tavolgrás: 1. Püspöki Tibor (MAC) 705 cm. 2. Molnár (MAC) 663 cm. 3. Somfai (MAC) 663 cm.

Két ifjúsági rekord született az FTC ifjúsági atlétikai versenyén, amely a Hungarist-úti pályán a következő 16db eredményekkel zárult: I. Budapest 200 méteres ifjúsági bajnokság: 1. Pálz (BEAC) 22,9 mp. 2. Németh (FTC) 23,1 mp. 3. Niedermann (ESC). — II. Budapest 4x1000 méteres ifjúsági stafétabajnokság: 1. MTE 11 p. 12 mp. Országos rekord! — Budapest ifjúsági díszkosztély-bajnoksága: 1. Kiss (OTE) 55 m. 37 cm. 2. Pfeiffer (FTC) — KISOSZ) 54 m. 49 cm. Budapest ifjúsági gerelydobás bajnoksága: 1. Székrenyessy István (MTK) 45 m. 55 cm. 2. Katona (BBTE-KISOSZ) 43 m. 92 cm. 3. Papp (MAC) 41 m. 60 cm. — 4x200 méteres ifjúsági staféta: 1. FTC 1 p. 35,4 mp. Országos ifjúsági rekord! 2. MTK 1 p. 37,1 mp. (Régi rekordon belül). — A kiűzőben sikerült vívásban Pfeiffer, az FTC nagyszerű all round atlétája vívásban 644 cm-es szenziós eredményt ért el győzött.

Dánutól atléták győztek Stájerország ellen. Szombat-helyről jelentik tudósítónk: A Dánutól-Stájerország válogatott atlétikai vívadalán a magyar atléták nagyszerű kiűzőképességükkel tettek tanúbizonyságot és ennek eredményeként 57:43 arányú győzelmet aráltak. A 11 versenyszámból a Dánutól lövővel 7 számban a magyarok kaptak. Eredményük: 1. 100 m. síkfutás: 1. Veres 11,3 mp. — II. Magyarországi: 1. Kolmanek 171 cm. — III. 1500 m. síkfutás: 1. Friehle (st.) 4 p. 16,4 mp. — IV. Súlydobás: 1. Molnár 12 m. 58 cm. — V. 400 m. síkfutás: 1. Sándor 23,1 mp. — VI. Dörmögés: 1. Molnár 37 m. 30 cm. — VII. Tavolgrás: 1. Veres 668 cm. — VIII. 800 m. síkfutás: 1. Friehle (st.) 2 p. 04 mp. — IX. Gerelyvetés: 1. Kaszner (st.) 47 m. 79 cm. — X. Rudigrás: 1. Fritz (st.) 3 p. 45 cm. — XI. 5000 m. síkfutás: 1. Birkenhauer 16 p. 16,3 mp. Nyugati kerületi rekord!

## Szalay Imre újabb váratlan vereséget szenvedett

### Kik képviselik színeinket Rigában?

(A Reggel tudósítójától.) Bár izgalmas párharcokban rendkívül gazdag volt az MBSZ válogatottverseny, mégis csekély közönség volt az őrletes viaskodásoknál, amelyekben klasszis birkózók száj-java volt részt.

A legnagyobb érdeklődés vasárnap a Szalay-Nagy-mérkőzés felé irányult. Szalay, akit szombaton Papp László győzött le, ezúttal is vereséget szenvedett.

Füladta a harcot

a kvalitásos griffmadaras birkózókat szemben.

Részletes eredmény:

- I. Légsúlyban: 1. Magyar Armand (BAK), 2. Janicsák (MTK), 3. Fekete (MTK). — II. Pehelysúlyban nincs döntés, mert az Ambrus (MAC) Németh (MTE) mérkőzést megismétlik. — III. Középsúlyban ugyanez az eset Keresztes (MAC) és Maturára nézve. — IV. Kisközépsúlyban: 1. Papp László (MAC), 2. Nagy (MAC), 3. Szalay (MTE). — V. Nagyközsúlyban: 1. Papp László (MAC), 2. Privalesik (Kaposvári MAV). — VI. Nehézsúlyban: 1. Dömény István (BAK), 2. Székly (VAS).

Hogy a szeptember 4-iki Európa-bajnokságokban (Riga) kik lesznek a magyar reprezentánsok, azt az MBSZ. tanácsa hetfői ülésében dönti el.

- Grím-Baráth-Bartos. A Magyar Kerékpáros Szövetség bajnoki vívadalai kitűnő eredményben, hatalmas közönség 1000 méteres bajnoksága: 1. Grimm János, 2. Figner, 3. Tóth. — II. Magyarországi szeniorbajnoksága: 1. Baráth Ödön, 2. Póráz. — III. Magyarországi 100 kilométeres motorvezetéses bajnoksága: 1. Bartos Gyula, 2. Tóth, 3. Pirity.

Európa uszóbajnokságára jegyek a „Stop”-nál: V. Báro Aczelt-utca 3. sz. és Honvéd-utca 18. sz. (Vözsde).

## Lóspört

## Lovaregyleti versenyek

### Budai díj I. Bedouine, II. Gümör, III. Szándékos

Zichy Béla gróf Bedouine-ja mint főúri favorit nyerte a Budai díj, a hosszú és hosszú meg a nagyon megjavult Gümör, amely a tavaszi események bőség, Szándékos küzdelem után felhosszított szoritotta a harmadik helyre. — Dreher Jenő nagyratartott kétéves, Naughthy Daisy, a kitűnő Little woman leánya tegnap futásával igazolta kedélyének nagy véleményét a jóváértve első vereséget, olyan stílusban előzte meg a réis Bedouit, Petuniát és az Iszkut-istálló legjobbjait követését. O. M. L. hogy a pompás kanéat elvárta legjobbjai közé kell sorolnunk. — Reeves Mary kétszer léta színeli győztesként elhalad a városliget pályán előt, a két győzelem között Bombay sikere várható volt, Sniffy kitűnő szereplése azonban — a neki szokatlan távon — nagy meglepetést keltett. Marika II., amelynek neve már napok óta mint biztos tip koringot a turbaratok megbecsülésében, első favoritként hosszakkal előzte meg ellenfeleit. Meglepően nagygyűző közönség gyönyörködött a realis lefolyás versenyekben, amelyeknek eredménye érzékenyen érintette a könyveseket.

Részletes eredmény:

- I. futam: 1. Sniffy (4) Esch. 2. Felkelő (6) Csuta. 3. Bánát (10:24) Gulyás B. Fm: Alter Draher, Assir. 3/4. Tot.: 10:47, 24, 21. — II. futam: 1. Rival (25:5) Csuta. 2. Lamorál (5) Blazsek. 3. Serpentin (4) Szokolai I. Fm: Bihari, Várkonyi, Kónya. Tot.: 10:37, 10, 20. — III. futam: 1. Bedouine (2r) Gutai. 2. Gümör (3) Csuta. 3. Szándékos (3) Gulyás B. 2h. fejh. Tot.: 10:12. — IV. futam: 1. Bombay (3) Gutai. 2. Lizi (5) Esch. 3. Rapid (6) Stenzl. Fm: Fornas, Locarno, Snobhy, Clof, Mészely, Sárviz, Masa, App. 3/4 h. fejh. Tot.: 10:18, 19, 2. — V. futam: 1. Naughthy Daisy (2) Gutai. Tot.: 10:37, 10. Bedly (8:10) Gutai. Fm: Petunia, O. M. 2h. 3/4. Tot.: 10:28. — VI. futam: 1. Marika II. (1/2) Blazsek. 2. Maladroit (12) Szűcs. 3. Damocles (4) Csuta. Fm: Lollie, Faéer, De-reuzó, L'Ermitage, Torcello, 2h. 3/4. Tot.: 10:32, 14, 24, 16.

## BOOKMAKEREK FOGADÓ-IRODÁI:

- IV. Kossuth Lajos-utca 14-16  
Telefon: 23-38 és József 23-19
- V. Andrássy-út 45 Telefon: 63-35
- VI. Váci-út 1 (Westend-út) Telefon: 80-82
- VII. Rákóczi-út 51 Telefon: József 55-01
- VIII. Boross-utca 52 (József-körút sark) Telefon: József 139-12
- VII. Thököly-út 23 Telefon: József 92-93
- Legközelebbi versenynapok: Augusztus 20, 22, 23, 29 (Lovaregyleti) Augusztus 25 (Pestvidéki)

## Augusztusi versenynaptár

- 20. Lovaregyleti versenyek (Szent István-díj). — Naplopó és első futás Baden-Badenben a Fürstener-reményben.
- 21. Lovaregyleti versenyek (Heat-verseny).
- 22. Lovaregyleti versenyek (Bérczy Károly-emlékverseny, azelőtt Tenyészők díja).
- 23. Lovaregyleti versenyek.
- 24. Pestvidéki Versenynapok (Mogyer) versenyek.
- 27. Lovaregyleti versenyek Naplopó második startja a Baden-Baden nagydíjban.
- 28. Lovaregyleti versenyek (Elnöki díj).
- 29. Lovaregyleti versenyek (Mező-díj).
- 31. Lovaregyleti versenyek (Dánverseny).

## Gyermekek Boldog Otthona

KRUDY GYULÁNÉ Hűvösvölgy, II. Páfrány-út 7. szám (33-as villamos) Telefon: Zsigmond 61. Elváltat már két éves korú gyermekeket nevelés és ápolásra. Különleges hűvösvölgyi. Versenyző gyermekek általán. Állandó orvosi ellenőrzés Nyári sportok, gyógytorna, fürdőzés, homokstrand. Méréseket árak. Tudakozni barmkor!

Felölés kiadó: Róna Ödön igazgató  
„Világosság”-könyvnyomda Rt. Budapest, VIII. Conti-ut. 4  
Műszaki igazgató: Deutch D.

**Paplanvásár!** Szent István hetében a raktáron levő hibás és selejtes paplanokat féláron kiárusítjuk **Ideál paplangyár**  
Központi városába, Kammermayer Károly-utca 1